



دیہات میں جمعہ کی شرعی حیثیت



حضور شیر نپھال مفتی جمیش محمد صدیقی برکاتی علیہ الرحمہ

دیہات میں جمعہ کی شرعی حیثیت

مُصنّف

حضور شیر نیپال مفتی جیش محمد صدیقی برکاتی قدس سرہ
خانقاہ برکات، لہنہ شریف (نیپال)

ترتیب و تقدیم

ابوالعز محمد عبدالسلام امجدی، برکاتی (تارا پٹی نیپال)

ناشر

البرکات اکیڈمی، خانقاہ برکات، لہنہ شریف (نیپال)

جملہ حقوق بحق ناشر محفوظ

نام کتاب : دیہات میں جمعہ کی شرعی حیثیت

مصنف : حضور شیر نیپال مفتی جیش محمد صدیقی برکاتی قدس سرہ

خانقاہ برکات، لہنہ شریف (نیپال)

ترتیب و تقدیم: ابوالعطر محمد عبدالسلام امجدی، برکاتی

(تارا پٹی، دھنوشا، نیپال)

سنہ تالیف : ربیع الاول 1413ھ

ناشر: البرکات اکیڈمی خانقاہ برکات لہنہ شریف، ضلع دھنوشہ، جکپور (نیپال)

{ ملنے کے پتے }

خانقاہ برکات لہنہ شریف (نیپال)

www.barkatussunnah.com

تقدیم

از: ابوالعطر محمد عبدالسلام امجدی برکاتی عنہ

تارا پٹی، دھنوشا (نیپال)

بسم الله الرحمن الرحيم

نحمدہ و نصلی علی رسولہ الکریم

یہ رسالہ حضور شیر نیپال علیہ الرحمہ نے عرصہ دراز قبل ربیع الاول شریف ۱۴۱۳ھ میں یعنی آج سے بتیس سے سال قبل تحریر فرمایا تھا جس میں آپ نے اصل مذہب کے مطابق فتویٰ صادر فرمایا کہ دیہات میں جمعہ کی نماز جائز نہیں، وہاں جمعہ کے دن بھی ظہر ہی فرض ہے۔ یہ اور بات ہے کہ بعض یا اکثر دیہاتوں میں ایک مدت سے جمعہ لوگ پڑھتے چلے آ رہے ہیں تو اس بارے میں فقہانے یہی فرمایا کہ اسے بند نہ کیا جائے، البتہ ظہر پڑھنے کی تاکید کی جائے اور عوام کو نرمی سے اس بارے میں سمجھایا جائے۔ تو اصل مذہب مہذب حنفی میں دیہات میں جمعہ کے حوالے سے وہی حکم ہے جس کی طرف اوپر اشارہ ہوا اور جس کے بارے میں مفصل فتویٰ فقہ اعظم نیپال، شیر نیپال مفتی جیش محمد صدیقی برکاتی علیہ الرحمہ نے تحریر فرمایا، جس کی تصدیق حضور تاج الشریعہ علیہ الرحمہ نے بھی فرمائی اور یہی موقف حضور تاج الشریعہ کا بھی ہے۔

اب رہ گئی بات حضرت امام ابو یوسف رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کی روایت نادرہ کی تو میں سمجھتا ہوں کہ اس روایت نادرہ کے مطابق بھی ہر دیہات میں جمعہ جائز نہیں ہے۔ جواز کی صورت میں بھی قریہ کو مصر کے حکم میں داخل کیا گیا ہے، تو یہ کیسے مان لیا جائے کہ نادر الروایہ کے مطابق اس دیہات میں جمعہ کو جائز قرار دیا گیا ہے جس کی آبادی کثیر ہو؟ اس روایت کے مطابق تو بڑی آبادی ہونا ہی ثابت ہوا۔ تو مفہوم یہی ہوا کہ نہ اصل مذہب کے مطابق دیہات میں جمعہ ہے اور نہ نادر الروایہ کے مطابق ہر

دیہات میں، ہاں نادر الروایہ کے مطابق حکما بڑی آبادی والے دیہات کو مصر کہا گیا ہے ورنہ حقیقتہ ایسی آبادی والے دیہات بھی دیہات ہی ہیں نہ کہ شہر۔ اعلیٰ حضرت رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے فتویٰ سے بھی یہی مستفاد ہوتا ہے۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں:

”ہاں ایک روایت نادرہ امام ابو یوسف رحمۃ اللہ علیہ سے یہ آئی ہے کہ جس آبادی میں اتنے مسلمان مرد، عاقل، بالغ ایسے تندرست جن پر جمعہ فرض ہو سکے آباد ہوں کہ اگر وہ وہاں کی بڑی سے بڑی مسجد میں جمع ہوں تو نہ سما سکیں یہاں تک کہ انہیں جمعہ کے لئے مسجد جامع بنانی پڑے، وہ صحت جمعہ کے لئے شہر سمجھی جائے گی۔“

(فتاویٰ رضویہ، ج 08، ص 347، مطبوعہ رضا فاؤنڈیشن، لاہور)

اور مجلس شرعی مبارکپور میں سیمینار ہوا جس کا فیصلہ مجلس شرعی کے فیصل بورڈ نے بریلی شریف میں کیا اس فیصلہ کی توضیح و تفسیح جو حضور تاج الشریعہ علیہ الرحمہ نے کی ہے اس میں بھی نادر الروایہ کے مطابق والی آبادی کو شہر نہیں مانا گیا ہے۔ (تفصیل کے لئے فیصلہ جات شرعی کونسل آف انڈیا ص 478 تا 479 دیکھیں)

تو اصل حکم دیہات کے بارے میں یہی ہے کہ دیہات میں جمعہ جائز نہیں، وہاں جمعہ کے دن بھی ظہر ہی پڑھی جائے اور جہاں رائج ہے اسے دفعا للفتنہ بند نہ کیا جائے۔ مبسوط میں ہے:

لا تجب الجمعة الا على اهل الامصار والمدائن۔

(مبسوط ج 1 ص 345)

ترجمہ: جمعہ صرف شہر اور قصبات کے لوگوں پر فرض ہے۔

اور امام شامی نے قہستانی کے حوالے سے لکھا ہے:

وتقع فرضاً في القصبات والقرى الكبيرة التي فيها اسواق
وفما ذكرنا إشارة الى انه لا تجوز في الصغيرة.

(فتاویٰ شامی ج 1 ص 748)

ترجمہ: جمعہ قصبوں اور ان بڑے دیہاتوں میں فرض ہے کہ جن میں بازار ہوں

اور اس میں اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ چھوٹے دیہات میں نماز جمعہ جائز نہیں۔ اور محقق نیپال، مفتی اعظم نیپال حضور شیر نیپال مفتی جیش محمد صدیقی برکاتی علیہ الرحمہ نے بھی تو اپنے فتویٰ میں یہی حکم دلائل و براہین کی روشنی میں تحریر فرمایا ہے جسے مفتی محمود عالم خان کماوی صاحب قبلہ نے دیہات میں جمعہ کے بعد ظہر کے نام سے شائع کیا ہے۔ اور حضور شیر نیپال علیہ الرحمہ کے تفصیلی فتویٰ کا مال و ما حاصل بھی یہی ہے کہ جو دیہات نادر الروایہ کے مطابق بھی مصریت کے درجہ سے محروم ہوں اور اصل مذہب حنفی کے مطابق تو خالص دیہات ہی ہوں (اگرچہ آبادی کثیر ہو) تو وہاں جمعہ کے قیام کی اجازت اور ترک ظہر کا حکم کیسے دیا جاسکتا ہے، جو کہ شرعاً ناجائز و حرام ہے۔ اور اس شفافیت و صراحت کے باوجود بھی کوئی مولوی شدت کے ساتھ ایسے نرے دیہات میں جمعہ کے جواز کا فتویٰ دے اور عوام الناس کو ظہر پڑھنے سے روکے تو ایسوں کو بے لگام کیسے چھوڑا جاسکتا ہے، خلاف شرع حکم پر اصرار کرنے والے کو اہل حق کا قلم کیسے درگزر کر سکتا ہے؟ خواہ مردہ یا زندہ بہار کا کوئی مولوی قیس ہو یا اس کی فکری کوتاہیوں پر پردہ ڈالنے والا اور اس کی غیر شرعی روش کی تائید کرنے والا کوئی بھی جبہ و پگڑی والا بے نور چہرہ شخص معروف و غیر معروف ہو۔ جب صاف صاف فقہائے کرام علیہم الرحمۃ والرضوان نے فرمادیا کہ دیہات میں جمعہ نہیں بلکہ ظہر ہی واجب و لازم ہے تو ہمیں ان احکام شرعیہ فقہیہ کے سامنے سر تسلیم خم کر دینا چاہئے اور فتنہ کے سر ابھارنے کا اندیشہ ہو تو اس کے دبانے کی مناسب تدبیر اور راہیں اختیار کرنی چاہئے نہ کہ حکم شرع کی تبلیغ و ترسیل اور تمہین سے چشم پوشی کر کے کتمان حق کا مجرم بننا چاہئے اور حق گو، حق نویس مفتی دین شرع متین کے خلاف مورچہ بندی کی جائے، زبان بے لگام کو زحمت دی جائے اور قلم خشک کے اندر اپنی تنگ نظری کی سیاہی ڈال کر اپنی ہی کوتاہ بینی، سیاہ قلبی اور اہل علم سے استغراق فی الحسد کی سرٹیفیکٹ جاری کر بیٹھنا چاہئے۔

خاتم المحققین علامہ محمد امین بن عابدین شامی نقل فرماتے ہیں:

”لو صلوا فی القرى لزمهم أداء الظهر“

(رد المحتار مع درمختار، ج 03، ص 08، مطبوعہ کوئٹہ)

ترجمہ: اگر لوگ (ایسے) گاؤں میں (جہاں جمعہ جائز نہیں) جمعہ ادا کریں تو ان پر ظہر کی نماز ادا کرنا ہی ضروری ہے۔

اعلیٰ حضرت رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں:

”جمعہ وعیدین دیہات میں ناجائز ہیں اور ان کا پڑھنا گناہ، مگر جاہل عوام اگر پڑھتے ہوں تو ان کو منع کرنے کی ضرورت نہیں کہ عوام جس طرح اللہ ورسول کا نام لے لیں غنیمت ہے۔“

(فتاویٰ رضویہ ج 8 ص 387 رضا فاؤنڈیشن لاہور)

فتاویٰ عالمگیری میں ہے:

ومن لا تجب علیہم الجمعة من أهل القرى والبوادی لهم أن یصلوا الظهر بجماعة یوم الجمعة بأذان وإقامة۔

ترجمہ: اور جس پر جمعہ فرض نہیں ہے یعنی گاؤں دیہات والے ان کے لئے ضروری ہے کہ وہ جمعہ کے دن اذان و اقامت سے ظہر کی نماز باجماعت ادا کریں۔

(فتاویٰ عالمگیری، ج 1 ص 145 مطبوعہ دار الفکر)

فقہ ملت مفتی جلال الدین امجدی علیہ الرحمہ تحریر فرماتے ہیں:

”جس طرح اور دنوں میں ظہر کی نماز باجماعت پڑھنا واجب ہے ایسے ہی دیہاتوں میں جمعہ کے دن بھی ظہر کی نماز باجماعت پڑھنا ضروری ہے۔“

(فتاویٰ فیض الرسول ج 1 ص 421 مطبوعہ شبیر برادر لاہور)

صدر الشریعہ علیہ الرحمہ فرماتے ہیں:

گاؤں میں جمعہ کے دن بھی ظہر کی نماز اذان و اقامت کے ساتھ باجماعت پڑھیں۔

(بہار شریعت جمعہ کا بیان حصہ 4 ص 779 مکتبۃ المدینہ)

تھوڑا اور واضح طور پر اعلیٰ حضرت کا ارشاد ملاحظہ کرتے ہیں۔ سرکار اعلیٰ حضرت فرماتے ہیں:

فتاویٰ رضویہ میں ہے:

دیہات میں جمعہ ناجائز ہے اگر پڑھیں گے گناہگار ہوں گے اور ظہر ذمہ سے ساقط نہ گا۔ فی الدر المختار فی القنیة صلوة العید فی القرى تکرہ تحریمای ای لانہ اشتغال بما لا یصح لان المصر شرط الصحة۔ در مختار میں قنیہ سے ہے کہ عید کی نماز دیہاتوں میں مکروہ تحریمی ہے یعنی ایسی شئی میں مصروف ہونا ہے جو صحیح نہیں، کیونکہ شہر کا ہونا صحت عید کے لئے شرط ہے۔ اقول فالجمعة اولی لانہ فیہا مع ذلك اما ترك الظهر وهو فرض او ترك جماعته وهي واجبة ثم الصلوة فرادی مع الاجتماع، وعدم المانع شنیعة اخرى غیر ترك الجماعة فان من صلی فی بیتہ منعزلاً عن الجماعة فقد ترك الجماعة وان صلوا فرادی حاضرین فی المسجد فی وقت واحد فقد ترکوا الجماعة واتوا بهذه الشنیعة زیادة علیه فیؤدی الی ثلث مخطورات بل اربع بل خمس لان ما یصلونه لہا لم یکن مفترضاً علیہم کان نفلًا واداء النفل بالجماعة والتداعی مکروہ ثم ہم یعتقدونہا فریضة علیہم و لیس كذلك فهذه خامسة وهذان مشترکان بین الجماعة والعیدین۔

اقول: جمعہ بطریق اولی مکروہ تحریمی ہوگا کیونکہ اس جمعہ کی صورت میں ترک ظہر ہوگا جو فرض ہے یا ترک جماعت ہوگا حالانکہ وہ واجب ہے، باوجود اجتماع اور عدم مانع کے تنہا نماز ادا کرنا ترک جماعت سے الگ خرابی ہے کیونکہ جو جماعت سے الگ گھر میں نماز ادا کرے گا اس نے جماعت ترک کر دی اور ایک وقت میں مسجد میں حاضر لوگ تنہا نماز ادا کرتے ہیں تو انہوں نے جماعت ترک کر دی اور انہوں نے ایسا عمل کیا جو اس

خرابی پر اضافہ ہے پس اب تین بلکہ چار، نہیں بلکہ پانچ ممنوعات لازم آجاتے ہیں کیونکہ جو نماز انھوں نے ادا کی وہ ان پر فرض نہ تھی بلکہ وہ ان پر نفل تھی اور نفل کو جماعت اور تداعی کے ساتھ ادا کرنا مکروہ ہے پھر ان کا اسے اپنے فرض ماننا حالانکہ وہ فرض نہیں یہ پانچویں خرابی ہے اور یہ دونوں چیزیں جمعہ اور عیدین کے درمیان مشترک ہیں۔

(فتاویٰ رضویہ جلد 8 صفحہ 273)

اشرف العلماء مفتی اشرف القادری علیہ الرحمہ اپنے ایک مکتوب بنام حضور شیرنیپال علیہ الرحمہ محررہ ۱۹ شعبان المکرم ۱۴۱۲ھ میں تحریر فرماتے ہیں:

”ایک فتویٰ بریلی شریف کا پیش خدمت ہے، آپ اس پر اپنا دستخط کر دیں۔ اس لئے کہ مظفر پور علاقہ میں کچھ مولوی دیہاتوں میں ظہر باجماعت بعد جمعہ رائج کی شدت سے مخالفت کر رہے ہیں اور یہ مخالفت عدم فہم سے ناشی ہے اور کچھ نفس پرستی و انانیت سے۔ میرا خیال ہے اس کی فوٹو کا پیاں تقسیم کی جائیں اور مزید علماء اعلام کے دستخط سے اسے مزین کرونگا۔ اور آپ اس کی ایک فوٹو کا پی لیکر جب بمبئی کی طرف تشریف لیجائیں تو اس پر علمائے کرام سے دستخط کرائیں اور پھر اسے شائع کر دیا جائیگا۔ میں ہجوم افکار اور کثرت کار اور قلت وسائل کی وجہ سے آپ کے دیدار سے رہ جایا کرتا ہوں۔ مگر آپ کا روئے زیا ہمیشہ میرے سامنے رہتا ہے۔۔۔ اپنی نیک دعاؤں میں اس عاجز فقیر بے نوا کو یاد رکھیں۔ مولیٰ عزوجل آپ کا اقبال زیادہ فرمائے۔“

خلاصہ یہ کہ حضور شیرنیپال علیہ الرحمہ نے مدلل و مفصل فتویٰ میں دیہات میں جمعہ کے عدم جواز اور ظہر کے قیام و دوام کے حوالے سے جو کچھ تحریر فرمایا ہے وہ بلاشبہ حق و درست ہے، مذہب ظاہر الروایہ کا ترجمان ہے، موقف اعلیٰ حضرت کے موافق اور حضور تاج الشریعہ اور دیگر علمائے حق و انصاف پسند کی تحقیقات کے عین مطابق ہے اور اسے غلط و باطل نہ سمجھے گا مگر تنگ نظر اور کینہ پرور۔ اللہ تعالیٰ ایسوں کو ہدایت نصیب فرمائے اور اہل علم کی شمع محبت سے ان کے سینوں کو بھی روشن و منور فرمادے۔

کچھ لوگ ہیں جو غلط بولتے بھی ہیں اور غلط لکھتے بھی ہیں اور لاکار تے حق گو اور حق نویس اہل علم کو اور جب وہ جماعت اہل حق بنجوائے ”جواب جاہلاں خاموشی باشد“ کوئی جواب نہیں دیتے ہیں اور دراصل ایسے لوگوں کو اس لائق ہی نہیں سمجھتے کہ ان کی تحریر و تقریر کا جواب دیا جائے تو اسے ہزیمت تصور کر بیٹھتے ہیں۔ یہ عجیب جہالت، حماقت، نادانی اور بددماغی ہے۔ ایسے فاجر العقل کو چاہئے کہ وہ اپنا علاج کروائیں اور اپنے فکری کینسر سے مذہبی حلقہ کو بچائیں۔

اخیر میں عرض ہے کہ ایک مدت سے ارادہ کر رہا تھا کہ حضور شیر نیپال کے اس رسالہ نافعہ کو شائع کر دیا جائے، مگر دیگر مصروفیات کی وجہ سے امروز و فردا ہوتا رہا، مگر بجدہ تعالیٰ اس بار وقت نکال کر اس کام کو بھی انجام دیدیا گیا ہے، جس سے ارباب علم و ادب اور اسیران حضور شیر نیپال کو مسرت و شادمانی ہوگی۔ ارادہ تو یہ بھی تھا جن عربی عبارتوں کا ترجمہ حضرت مصنف علیہ الرحمہ نے نہیں کیا ہے ان کا ترجمہ بھی کر دیا جائے مگر اس کے لئے کافی وقت چاہئے اور فقیہانہ نظر بھی اور فقیرا بھی اس لائق نہیں۔ پھر یہ سوچ کر بھی ترجمہ نہیں کیا گیا کہ بعد کی عبارتوں میں ترجمہ بھی ہے یا ان عبارتوں کا مفہوم ہے۔ کہیں کہیں فقیر نے کچھ اضافہ بھی کر دیا ہے مگر یہ اضافہ بہت ہی کم ہے، جسے قوسین میں امجدی لکھ کر واضح کر دیا ہے۔ نیز جو سرخیاں کتاب میں ہیں وہ بھی فقیر کی ہی اضافی کوشش ہے۔

گدائے مرشد

ابوالعطر محمد عبدالسلام امجدی برکاتی عفی عنہ
متصلہ بہاری نگر پالیکا، تارا پٹی، دھنوشا، جنکپور (نیپال)
22 رذوالقعدہ 1445ھ

مطابق 1 جون 2024ء بروز شنبہ

کیا فرماتے ہیں علمائے دین و مفتیان شرع متین اس مسئلہ میں کہ دیہات میں نماز جمعہ کے بعد ظہر باجماعت پڑھنا ضروری ہے یا نہیں؟ جو امام بعد جمعہ ظہر باجماعت سے نماز پڑھاتا ہے اور تاکید بھی کرتا ہے تو اس کا یہ فعل درست ہے یا نہیں اور جو مولوی بعد نماز جمعہ ظہر باجماعت کا قائل نہیں ہے اس پر از روئے شریعت کیا حکم ہے؟ مدلل و مفصل جواب بحوالہ کتب عنایت فرما کر شکر یہ کا موقع عنایت فرمائیں۔

آپ کا خادم (مولانا)

محمد محمود عالم خاں نوری کماوی

خادم مدرسہ نورالعلوم رضا چوک، کما، ضلع سیتا مڑھی (بہار)

۱۳/۲/۱۳۱۳ھ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

وَصَلَّى اللّٰهُ تَعَالَى عَلَیْهِ وَاٰلِهِ وَسَلَّمَ

الجواب بعون الملک الوہاب: ہمارے علمائے کرام فقہائے عظام و مفتیان ذوی الاحترام یعنی ائمہ مجتہدین و محققین احباب رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین کے نزدیک دیہات میں جمعہ صحیح نہیں اس میں اس دن بھی اور دنوں کی طرح ظہر ہی فرض اور جماعت پر قدرت ہو تو جماعت واجب تو جو امام دیہات میں ظہر باجماعت پڑھتا ہے وہ صحیح کرتا ہے اور اس کا یہ فعل شرعاً درست ہے اور جو مولوی دیہات میں ظہر باجماعت کا قائل نہیں وہ ان جاہلوں عامیوں کا پیرو ہے جنہوں نے دیہاتوں کے اندر جمعہ کی بدعت نکالی ہے یہ اسی بدعت کو فروغ دینے کا خواہاں ہے خدا اور رسول خدا جل و علی و صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی خوشنودی کے بجائے انہیں عوام کا لانعام کی رضا و خوشنودی مطلوب ہے۔ جو جو ان کے حرکات سے ظہر یا جماعت کے تارک بنے یا بنتے ہیں یا نہیں گے ان سب کے فرض و واجب کے ترک کا گناہ وبال ان کے سر۔ اللہ تبارک و تعالیٰ انہیں توفیق ہدایت دے۔ وهو الموفق وهو الہادی الی سواء

الطريق ومن لم يجعل الله له نورا فما له من نور۔
 دیہات میں جمعہ نہ فرض نہ صحیح نہ جائز بلکہ گناہ نہ ایک گناہ بلکہ چند گناہ اس سے
 متعلق دلائل ساطعہ اور براہین قاطعہ ملاحظہ ہوں وباللہ التوفیق وهو المستعان۔

ہدایہ اولین ج ۱، ص ۱۳۸ میں ہے:

”لا تصح الجمعة الا في مصر جامع او في مصلى المصر ولا تجوز في
 القرى لقوله عليه السلام لا جمعة ولا تشريق ولا فطر ولا اضحى
 الا في مصر جامع۔“

اور بدائع الصنائع ج ۱، ص ۲۵۹ میں ہے:

”لا يصح اداء الجمعة الا في المصر وتوابعه فلا تجب على اهل
 القرى التي ليست من توابع المصر ولا يصح اداء الجمعة فيها“
 وفي مجمع الانهر ج ۱، ص ۱۶۵: لا تجوز في المفاوز ولا في القرى۔
 وفي در المنقى في شرح الملتقى: شرطت لادائها وهي المصر
 او فنائه۔

وفي ملتقى الابحر ص ۲۸:

لا تصح الابستة شروط، المصر او فنائه الخ۔

وفي القدوري ص ۳۶:

لا تصح الجمعة الا في مصر۔ جامع او في مصلى المصر ولا تجوز في
 القرى۔

وفي نور الايضاح مع مراقى الفلاح، ۱۱:

يشترط لصحتها اى صلوة الجمعة ستة اشياء الاول المصر او
 فنائه الخ۔

وفي المبسوط لشمس الدين السرخسي ج ٢، ص ٢٣:
 أما المصروف فهو شرط عندنا ولنا قوله عليه الصلاة والسلام لا
 جمعة لا تشريق الا في مصر جامع وقال على رضى الله تعالى عنه
 لا جمعة ولا تشريق ولا فطر ولا اضحى الا في مصر جاع ولان الصحابة
 حين فتحوا الا مصارو القرى ما اشتغلوا بنصب المنابر وبناء
 الجوامع الا في الامصارو المدن وذلك اتفاق منهم على ان
 المصروف من شرائط الجمعة وجوائى مصر بالبحرين.
 وفي الاختيار لتعليق المختار ج ١، ص ٨١: ولا تجب الاعلى
 الاحرار الاصحاء المقيمين بالامصار ولا تقام الا في المصارو
 مصلاه.

وفي الدر المختار ج ١، ص ٥٨٩: و
 يشترط لصحتها سبعة اشياء الاول المصروف، الخ.
 وتحتة في رد المحتار:
 وحر صحيح بالبلوغ مذكر، مقيم وذو عقل شرط وجوبها، و
 مصر وسلطان ووقت وخطبة واذن كذا جمع شرط اداؤها.
 وفي التاتارخانية ج ٢، ص ٣٨:
 للجمعة شرائط بعضها في نفس المصلى وبعضها في غيره فالتى
 في غيره فستة احدها المصروف وهذا مذهبنا.
 وفي كنز الدقائق ص ٣٣: شرط اداؤها المصروف الخ.
 وفي شرح الوقايع ج ١، ص ١٩٨:
 شرط لوجوبها لا اداؤها الاقامة بمصروف الخ.

وفي العالمگیریة ج، ص ۴۳:
 ولا دائها الشرائط في غير المصلی منها المصر هكذا في الكافي.
 وفي الميزان الكبرى ج، ص ۱۴۰:
 قول ابی حنیفة ان الجمعة لا تصح الا في مصر جامع لهم
 سلطان.

وفي كتاب رحمة الامة في اختلاف الائمة ج، ص ۲۴۸:
 ويشترط ايضاً فلو كان مقيماً بقرية فلا تجب عليه الجمعة
 لقول على لاجمعة ولا تشریق وصلاة فطرو ولا اضحی الا في مصر جامع
 او مدينة عظيمة.

ودر فتاویٰ برہنہ ج ۱، ص ۳۴۰:

”مذکور در جمعہ شرط وجوب اقامت بمصر۔“

ودرج ۱ ص ۳۴۱:

”وشرط اداء جمعہ شہرست یافتائے او“

مالا بدمنہ میں ہے:

”در دیہات نزد امام اعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہ جمعہ جائز نیست۔“

بالا تصریحات و تشریحات سے روز روشن کی طرح روشن ہو گیا کہ جمعہ کے لیے مصر
 یعنی شہر کا ہونا شرط لازم ہے اور جو جگہ مصر نہیں شہر نہیں وہاں جمعہ نہ درست، نہ صحیح، نہ جائز۔
 اب اعلیٰ حضرت امام اہل سنت مجدد دین و ملت قدس سرہ کی تحقیقات و توضیحات
 سے آنکھوں کو منور کیجئے، ضد اور ہٹ سے دور بھاگئے۔

فتاویٰ رضویہ ج ۳، ص ۶۷۲ میں فرماتے ہیں:

”دیہات میں جمعہ ناجائز ہے اگر پڑھیں گے گنہگار ہوں گے اور ظہر ذمہ

سے ساقط نہ ہوگا۔“

اور ج ۳، ص ۶۸۳ میں فرماتے ہیں:

”دیہات میں جمعہ پڑھنا خود ناجائز ہے۔“

فی الدر المختار: تکرہ تحریماً لانه اشتغال بما لا یصح لان
المصر شرط الصحة۔“

پھر اس کے سبب جماعت ظہر ترک ہونا دوسرا گناہ اور ہر گناہ قابل مواخذہ اور اگر
ظہر نہ پڑھی جب تو خود نماز فرض معاذ اللہ عمد ترک کی فرض ظہر کا ذمہ پر رہ جانا کیا کوئی
ہلکی بات ہے۔ والعیاذ باللہ تعالیٰ۔

پھر چند سطر کے بعد فرماتے ہیں:

غرض دیہات میں جمعہ کی ہرگز اجازت نہیں ہو سکتی فرض ظہر ذمہ سے ساقط نہ
ہوگا۔ فی الشامی عن القہستانی عن الجواہر لو صلوا فی القری لزہم
اداء الظہر۔“

اور اسی میں ج ۳، ص ۷۰۱ پر ہے:

”فی الواقع دیہات میں جمعہ وعیدین باتفاق ائمہ حنفیہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم ممنوع
ونا جائز ہے کہ جو نماز شرعاً صحیح نہیں اس سے اشتغال روا نہیں۔“

اور ص ۷۱۰ میں ہے:

مذہب حنفی میں فرضیت جمعہ وصحت جمعہ وجواز جمعہ سب کی لیے مصر شرط ہے
دیہات میں نہ جمعہ فرض نہ وہاں اس کی ادا جائز نہ صحیح اگر پڑھیں گے ایک نفل نماز ہوگی
کہ برخلاف شرع جماعت سے پڑھی ظہر کا فرض سر سے نہ اترے گا، پڑھنے والے
متعدد گناہوں کے مرتکب ہوں گے۔ للاشتغال بما لا یصح کما فی الدر
المختار وللتنفل بجماعة بالتداعی ولترك جماعة الظہروان
تر کو الظہر فاشنع واخنع۔“

اور ص ۱۵ پر ہے:

”فرضیت وصحت وجواز جمعہ سب کے لئے اسلامی شہر ہونا شرط ہے جو جگہ بستی نہیں جیسے بن سمندر پہاڑ یا بستی ہے مگر شہر نہیں جیسے دیہات یا شہر ہے مگر اسلامی نہیں جیسے روس و فرانس کے بلاد ان میں نہ جمعہ فرض ہے نہ صحیح نہ جائز بلکہ ممنوع و باطل و گناہ ہے اس کے پڑھنے سے فرض ظہر ذمہ سے ساقط نہ ہوگا۔“

اور ص ۱۳۹ پر ہے:

”جمعہ کے لیے ہمارے ائمہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم کے اتفاق و اجماع سے شہر شرط ہے۔“

اور ص ۱۴۲ پر ہے:

پھر جہاں ظہر فرض ہے اور جماعت واجب اگر جمعہ کے سبب ظہر اصلاً نہ پڑھیں تارک فرض ہوں اور تنہا تنہا مثلاً بذریعہ رکعات احتیاطی پڑھیں تو ترک جماعت کے سبب تارک واجب کہ اول ہر بار اور ثانی بعد تکرار کبیرہ ہے۔“

اور ص ۷۰۴ میں ہے:

”جمعہ میں اس کے سبب جو ظہر نہ پڑھیں ان پر تو فرض ہی رہ گیا ترک فرض اگرچہ ایک ہی بار ہو خود کبیرہ ہے اور جو بزم خود احتیاطی رکعت پڑھیں وہ بھی تارک جماعت ضرور ہوئے اور جماعت مذہب معتمد میں واجب ہے جس کا ایک بار ترک بھی گناہ اور متعدد بار ہو کر وہ بھی کبیرہ۔ کما نصوا علیہ والامر اوضع من ان یوضع۔“

پھر قدس سرہ فرماتے ہیں:

”وہ احتیاطی رکعات والے حقیقہ مذہب حنفی میں آج ہی کی ظہر پڑھ رہے ہیں ہاں کہ مسجد میں جمع ہیں جماعت پر قادر ہیں تنہا پڑھتے ہیں یہ دوسری شاعت ہے کہ مجتمع ہو کر ابطال جماعت ہے جسے شارع نے خوف جیسی حالت ضرورت شدیدہ میں بھی روانہ رکھا بلکہ ابطال درکنار موجودین میں بلا وجہ شرعی تفریق جماعت کو ناجائز رکھ کر ایک

ہی جماعت کرنے کا طریقہ تعلیم فرمایا۔ کہا نطق بہ القرآن العظیم۔ وباللہ
الہدایۃ الی صراط مستقیم واللہ تعالیٰ اعلم۔

اور فتاویٰ افریقہ ص ۳۱ پر ہے:

”جمعہ وعیدین کی صحت وجواز کے لیے ہمارے ائمہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم کے مذہب
میں شہر شرط ہے۔

اور احکام شریعت حصہ دوم مکتبہ کلیسی ج ۲، ص ۲۰ میں ہے:

”یہاں کے شہروں میں جمعہ صحیح ہے اس کے بعد نماز ظہر کی حاجت نہیں۔ یہاں
جاہلوں نے جو دیہات میں جمعہ نکال لیا ہے وہاں اگر کوئی جمعہ پڑھے تو اس پر ظہر پڑھنا
ضرور لازم ہے کہ دیہات میں جمعہ نہیں ہوتا۔ واللہ تعالیٰ اعلم انتہی کلام
الامام احمد رضا قدس سرہ۔

اور فتاویٰ امجدیہ ج ۱، ص ۲۹۱ پر ہے:

”جمعہ کی صحت کے لیے مصر یا فنائے مصر شرط ہے، گاؤں میں جمعہ جائز نہیں یہی
مذہب امیر المومنین علی مرتضیٰ کرم اللہ وجہہ کا ہے وہ فرماتے ہیں: ”لا جمعة ولا تشریق
البحر۔ اور یہی مذہب حدیفہ وعطا وحسن و ابراہیم خنی و مجاہد ابن سیرین و سفیان ثوری و شونون
رضی اللہ تعالیٰ عنہم کا ہے اور امام اعظم ابوحنفیہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا یہی مذہب نیز صحابہ کرام
رضی اللہ تعالیٰ عنہم نے جب ملک فتح کئے تو شہروں ہی میں جمعہ قائم فرمایا، کبھی کسی گاؤں
میں جمعہ قائم نہیں فرمایا اگر گاؤں میں جمعہ قائم کیا ہوتا تو منقول ہوتا۔

اور بہار شریعت حصہ چہارم ص ۹۴ و نظام شریعت ص ۲۲۴ اور قانون شریعت
حصہ اول ص ۱۰۸ میں ہے:

جمعہ یا شہر میں پڑھا جائے یا قصبہ میں یا ان کی فنا میں اور گاؤں میں جائز نہیں آنتی۔

ان روشن بیان سے شمس و امس کی طرح خوب واضح و عیاں ہو گیا کہ دیہات میں جمعہ ہرگز صحیح نہیں اگر پڑھے گا فرض ظہر ذمہ سے ساقط نہ ہوگا جب تک کہ پھر ظہر نہ پڑھے اور لوگ مجتمع ہے تو باجماعت واجب ورنہ گناہ کبیرہ کے مرتکب کہ فرض کا ایک بار بھی ترک گناہ کبیرہ اور واجب کا ترک بتکرار و اصرار گناہ کبیرہ تو جو دیہات میں جمعہ کے دن ظہر کا قائل نہیں یا ظہر کا قائل ہے مگر جماعت کا قائل نہیں وہ مذہب امام بلکہ مذہب جملہ ائمہ احناف سے سخت جاہل اور اس کے انجام سے غافل اس کے سرفرض یا واجب یادونوں کے ترک کا بلکہ جتنے لوگ اس کی وجہ سے اس کے تارک بنے سب کے ترک کا گناہ و وبال۔ اعاذنا اللہ منہا۔

اعلیٰ حضرت قدس سرہ فرماتے ہیں:

وہ عالم کہلانے والے کہ مذہب امام بلکہ مذہب جملہ ائمہ حنفیہ کو پس پشت ڈالتے تصحیحات جماہیر ائمہ ترجیح و فتویٰ کو پیٹھ دیتے ہیں اور ایک روایت نادرہ موجودہ موجودہ عنہا غیر صحیح کی بنا پر ان کی جہاں کو ردہ میں جمعہ قائم کرنے کا فتویٰ دیتے ہیں یہ ضرور مخالفت مذہب کے مرتکب اور ان جہلاء کے گناہ کے ذمہ دار ہیں۔ نسأل اللہ العفو والعافیة انتہی۔

مبسوط سرخسی ج ۱، ص ۳۶ میں ہے:

”ولو جوزنا للمعذور اقامة الظہر بالجماعة في المصرر بما يقتدى بهم غير المعذور وفيه تقليل الناس في الجامع وهذا بخلاف القرئى فانه ليس على من يسكنها شهود الجمعة فكان هذا اليوم في حقهم كسائر الايام۔“

یعنی معذورین کو شہر میں ظہر باجماعت پڑھنے کی اس لیے اجازت نہیں دی جاتی کہ اس میں غیر معذور بھی شریک ہو کر جامع میں قلت جماعت کے باعث ہوں گی

برخلاف دیہات کہ اس کے سکان پر جمعہ میں حاضر ہونا ضروری نہیں کہ ان کے حق میں جمعہ اور دنوں کی ہی طرح ہے یعنی دیہاتی ظہر باجماعت پڑھیں۔

اور کتاب الفقہ علی المذاہب الاربع ج ۱، ص ۳۰۰ میں ہے:

”اما اهل البوادی الذین لاتصح منهم الجمعة فيجوز لهم صلاة ظہر الجمعة بجماعة بغير كراهة.“
یعنی صحرائیوں کے لیے جمعہ صحیح نہیں اس لیے انہیں ظہر باجماعت بلا کراہت جائز ہے۔

وعالمگیری ج ۱، ص ۷۵ میں ہے:

”من لاتجب عليهم الجمعة من اهل القرى والبوادی لهم ان يصلوا الظہر بجماعة باذان واقامة.“
دیہاتیوں اور جنگلیوں پر جمعہ نہیں انہیں جماعت اور اذان واقامت کے ساتھ جمعہ کو بھی ظہر پڑھنی ہے۔

اور فتاویٰ شامی ج ۱، ص ۵۹۰ میں ہے کہ:

اگر لوگ دیہات میں نماز جمعہ پڑھ بھی لیں جب بھی ان پر ظہر کی ادالازم ہے۔
عبارت یہ ہے: الاتری ان فی الجواهر لو صلوا فی القرى لزمهم اداء
الظہر. ۵۱

اقول: غالباً اسی لیے علماء فرماتے ہیں کہ جس دیہات میں جمعہ قائم ہے پہلے سے لوگ پڑھتے آرہے ہیں انہیں نہ منع کیا جائے، مگر ظہر بھی پڑھیں اور باجماعت کہ وہ فرض اور یہ واجب ہے۔

ان تصریحات فقہا سے معلوم ہوا کہ جنگل اور دیہات میں جمعہ کے دن بھی نماز

ظہر اذان واقات اور جماعت کے ساتھ پڑھی جائے اور اگر ایسی جگہ لوگ جمعہ پڑھیں جب بھی ظہر ترک نہ کریں کہ جمعہ پڑھنے سے یہاں ظہر ذمہ سے ساقط نہیں ہوتا۔

اب سنئے! کہ مصر کی تعریف اور صحیح تعریف فقہاء کے نزدیک کیا ہے؟ اور جہاں یہ تعریف صادق آئے وہاں جمعہ قائم کیا جائے اور پڑھا جائے۔

اعلیٰ حضرت قدس سرہ فتاویٰ رضویہ ج ۳، ص ۲۳۹ میں فرماتے ہیں:

”جمعہ کے لیے ہمارے ائمہ رضی اللہ عنہم کے اتفاق و اجماع سے شہر شرط ہے۔ شہر کی صحیح تعریف مذہب حنفی میں یہ ہے جو خود امام مذہب سیدنا امام اعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ارشاد فرمائی وہ آبادی جس میں متعدد محلے اور دوامی بازار ہوں اور وہ ضلع یا پرگنہ ہو اس کے متعلق دیہات ہوں اور اس میں کوئی حاکم یا اختیار ایسا ہو کہ اپنی شوکت اور اپنے یادوسرے کے علم کے ذریعہ سے مظلوم کا انصاف ظالم سے لے سکے۔

امام علاء الدین سمرقندی نے تحفۃ الفقہاء اور امام ملک العلماء ابو بکر مسعود نے بدائع میں اسی کی تصحیح فرمائی غنیہ شرح منیہ میں:

”صرح فی تحفۃ الفقہاء عن ابی حنیفۃ رضی اللہ تعالیٰ عنہ انہ بلدة کبیرة فیہا سکک واسواق ولہا رساتیق و فیہا وال یقدر علی انصاف المظلوم من الظالم بحشمتہ وعلیہ او علم غیرہ یرجع الناس الیہ فیما یقع من الحوادث وهذا هو الاصح۔“

کتب جلیلہ معتمدہ میں ظاہر الروایہ یعنی مذہب مہذب حنفی سے بالفاظ مختلفہ جتنی نقول ہیں سب کا مال پہلی ہے۔

مثلاً ہدایہ و متن کنز میں فرمایا:

”هو كل موضع له امير وقاض ينفذ الاحكام و يقيم الحدود الى ان قال فالحاصل ان اصح الحدود ما ذكره في التحفة لصدقه على

مكة والمدینة وانہما ہما الاصل فی اعتبار المصریة۔“

اور ۱۰ پر فرماتے ہیں:

اور ظاہر ہے کہ معنی متعارف میں شہر و مصر و مدینہ اسی آبادی کو کہتے ہیں جس میں متعدد کوچے، محلے، متعدد دوکانی بازار ہوتے ہیں وہ پرگنہ ہوتا ہے اس کے متعلق دیہات گئے جاتے ہیں، عادتاً اس میں کوئی حاکم مقرر ہوتا ہے کہ فصل مقدمات کرے اپنی شوکت کے سبب مظلوم کا انصاف ظالم سے لے سکے۔ اور جو بستیاں ایسی نہیں وہ قریہ وہ، موضع و گاؤں کہلاتی ہیں شرعاً بھی یہی معنی متعارفہ مراد و مدار احکام جمعہ وغیرہ ہیں۔

اور ص ۱۵ میں فرماتے ہیں:

شہر ہونے کے لیے یہ چاہیے کہ اس میں متعدد کوچے متعدد دوکانی بازار ہوں وہ پرگنہ ہوں کہ اس کے متعلق دیہات گئے جاتے ہوں کہ موضع فلاں و فلاں و فلاں پرگنہ شہر فلاں اور اس میں کوئی حاکم ہو کہ فیصلہ مقدمات کا اختیار من جانب سلطنت رکھتا ہو دونوں باتیں عادتاً متلازم ہیں۔ سلطنت جسے پرگنہ قرار دیتی ہے ضرور اس میں کوئی حاکم علی الاقل منصف یا تحصیل دار رکھتی ہے اور جہاں سلطنت کوئی کچھری قائم کرتی ہے اسے ضرور ضلع یا کم از کم پرگنہ بناتی ہے۔ اور عادتاً پہلی دو باتیں بھی ان دو کو لازم ہیں جو پرگنہ ہوتا ہے، جہاں کچھری مقرر ہوتی ہے وہاں ضرور متعدد بازار متعدد کوچے ہوتے ہیں۔

اور ص ۱۲ پر فرماتے ہیں:

”اور محمد اللہ تعالیٰ ہم نے اپنے فتاویٰ میں دلائل قاہرہ سے ثابت کیا ہے کہ تمام ہندوستان سرحد کابل سے منتہائے بنگالہ تک سب دارالاسلام ہے تو یہاں جتنے شہروں قصبات ہیں جن کو شہر و قصبہ کہتے ہیں اور وہ ضرور ایسے ہی ہوتے ہیں جن میں متعدد محلے متعدد دوکانی بازار ہیں وہ پرگنہ ہیں ان کے متعلق دیہات ہیں ان میں ضرور کوئی حاکم فصل مقدمات کے لیے مقرر ہوتا ہے جسے ڈگری ڈمس کا اختیار ہے نہ فقط تھانہ دار کہ وہ کوئی

حاکم نہیں صرف حفاظت اور تحقیقات یا چالان کا مختار ہے۔ وہ ضرور سب اسلامی شہر ہیں اور ان میں جمعہ فرض ہے اور انہیں میں جمعہ صحیح ہے ان کے علاوہ جتنی آبادیاں ہیں گاؤں ہیں۔ اگرچہ مکانات پختہ اور مسلمان و مساجد بکثرت ہوں ان میں نہ جمعہ فرض نہ جائز نہ صحیح یہ حق تحقیق و تحقق حق ہے جس سے سرموحق متجاوز نہیں۔

اور ص ۷۱۶ میں ہے:

”اس تحقیق سے تمام صورتوں مستفسرہ کا حکم واضح ہو گیا جو آبادیاں پر گنہ ہیں اور ان میں کوئی کچہری ہے۔ (نہ فقط تھانہ یا ڈاکخانہ یا شفاء خانہ کہ فصل مقدمات کے لیے نہیں ہوتے) اور وہاں سلطنت اسلام ہے یا پہلے تھی اور جب سے غیر مسلم کا قبضہ ہوا بعض شعائر اسلام بلا مزاحمت اب تک جاری ہیں۔ جیسے تمام بلاد ہندوستان و بنگالہ ایسے ہی ہیں وہ سب اسلامی شہر ہیں ان میں جمعہ فرض ہے اور جو آبادی پر گنہ نہیں اس میں کوئی کچہری نہیں یا کچہریاں ہیں پر گنہ ہے مگر اس میں اسلامی سلطنت کبھی نہ ہوئی یا تھی مگر اس کے بعد کفار نے شعائر اسلام یکسر بند کر دیئے گو بعد کو پھر اجازت بھی دے دی ہو وہ سب یا گاؤں ہیں غیر اسلامی شہر ان میں جمعہ و عیدین جائز نہیں پڑھنے سے گناہ ہوگا اور جمعہ سے ظہر کا فرض ساقط نہ ہوگا۔ انتہی کلام امام اہل السنۃ۔

اور حضرت امام شمس الدین سرفی رضی اللہ تعالیٰ عنہ بمسوط ج ۲، ص ۲۳ پر فرماتے ہیں:

”وظاهر المذہب فی بیان حد المصر الجامع ان یکون فیہ سلطان او قاضی لاقامة الحدود و تنفيذ الاحکام وقد قال بعض مشائخنا رحمہم اللہ تعالیٰ ان یتمکن کل صانع ان یعیش بصنعتہ فیہ ولا یحتاج فیہ الی التحول الی صنعة اخرى وقال ابن شجاع رضی اللہ تعالیٰ عنہ احسن ما قیل فیہ ان اهلہا بحیث لو اجتمعوا فی اکبر مساجدہم لم یسعہم ذلک حتی احتاجوا الی بناء مسجد

الجمعة وهذا مصر جامع تقام فيه الجمعة .
 اور حضرت امام علامہ عبدالرحمن شیخ زادہ مجمع الانہر فی شرح ملتقى الابرج اص
 ۱۶۶ میں فرماتے ہیں:

”والبصر كل موضع له امير وقاص ينفذ الاحكام ويقيم الحدود (هذا عند ابى يوسف فى رواية وهو ظاهر المذهب على مانص عليه السرخسى وهو اختيار الكرخى والقدورى وفى الغاية وانما قال يقيم الحدود بعد قوله ينفذ الاحكام لان تنفيذ الاحكام لا تستلزم اقامة الحدود فان المرأة اذا كانت قاضية تنفذ الاحكام وليس لها ان تقيم الحدود وكذلك المحكم انتهى .
 اقول ظاهرة ان البلدة اذا كان قاضيا او اميرها امرأة لا تكون مصرأ فلا تصح الجمعة فيها ولكن فى البحر خلافه . فى البدائع السلطان اذا كان امرأة فامرت رجلا صالحا للامامة حتى يصلى بهم الجمعة جازلان المرأة تصلح سلطنة او قاضية فى الجمعة فتصح انايتها تدبر (وقيل) قائله صاحب الوقاية و صدر الشريعة وغيرهما ”مالو اجتمع اهله فى اكبر مساجد لا يسعهم هذا رواية اخرى عن ابى يوسف وهو اختيار الثلجى وانما اورد بصيغة التمريض لانهم قالوا ان هذا الحد غير صحيح عند المحققين مع ان الاول يكون ملائما بشرط وجود السلطان ونائبه ومناسبا لما قاله الامام رحمه الله البصر كل بلدة فيها سكك واسواق ولها رساتيق ووال يدفع المظالم وعالم يرجع اليه فى الحوادث وفى الغاية هو الصحيح وكذا روى عن ابى يوسف فى غيرها تين الروايتين انه كل موضع يكون فيه كل محترف ويوجد فيه جميع

ما يحتاج الناس اليه في معاشهم وفيه فقيه يفتي وقاض يقيم الحدود وعن محمدان كل موضع مصر له الامام فهو مصر حتى لو بعث الى قرية نائباً لاقامة الحدود والقصاص تصير مصرأفاذا عزله يلتحق بالقرى.

امام علاء الدين دراللمنتقى في شرح اللمنتقى ج ١، ص ١٦٦ میں فرماتے ہیں:

”والبصر كل موضع له امير وقاض مقيما به فلا اعتبار وقاضى تاتى احيانا يسمى قاضى الناحية. ينفذ الاحكام يقيم الحدود عند ابى يوسف وهو ظاهر المذهب كما فى الهداية وغيرها والبراد القدرة على اقامة الحدود وكون الموضع ذاسكك ورساتيق كما صرح به فى التحفة الا ان صاحب الهداية تركه بناءً على ان الغالب ان الامير والقاضى شأنه القدرة على تنفيذ الاحكام واقامة الحدود ولا يكون الا فى بلد له رساتيق واسواق وسكك كذا قاله المنصف ولم يذكر المفتى اكتفاء بذكر القاضى ان القضاء فى الصدر الاول كان وظيفه المجتهدين حتى لو لم يكن الوالى لو القاضى مفتياً اشترط كما فى الخلاصة وفى تصحيح القدروى انه يكتفى بالقاضى عن الامر.“ وقيل مالو اجتمع اهله فى اكبر مساجده لا يسعهم.“ وعليه فتوى اكثر الفقهاء كما فى المجتبى لظهور التواني فى الاحكام.

اور ملك العلماء امام علاء الدين ابى بكر ابن مسعود كاسانى عليه رحمة البارى بدائع الصنائع ج ١، ص ٢٥٩ میں فرماتے ہیں:

”اما المصر الجامع فقد اختلفت الاقاويل فى تحديده (١) ذكر

الكرخي ان المصير الجامع ما اقيمت فيه الحدود ونفذت فيه الاحكام (٢) وعن ابي يوسف روايات ذكر في الاملاء كل مصر فيه امير وقاضى ينفذ الاحكام ويقيم الحدود فهو مصر جامع تجب على اهله الجمعة (٣) وفي رواية قال اذا اجتمع في قرية من لا يسعهم مسجد واحد بنى لهم الامام جامعاً و نصب لهم من يصلى بهم الجمعة (٤) وفي رواية لو كان في القرية عشرة آلاف او اكثر امرتهم باقامة الجمعة فيها. (٥) وقال بعض اصحابنا المصير الجامع ما يعيش فيه كل محترف بحرفته من سنة الى سنة من غير ان يحتاج الى الانتقال الى حرفة اخرى. (٦) وعن ابي عبدالله البلخي انه قال احسن ما قيل فيه اذا كانوا بحال لو اجتمعوا في اكبر مساجدهم لم يسعهم ذلك حتى احتاجوا الى بناء الجمعة فهذا مصر تقام فيه الجمعة (٧) وقال سفيان الثوري المصير الجامع ما يعده الناس مصرأ عند ذكر الامصار المطلقة. (٨) وسئل ابو القاسم الصفار عن حد المصير الذي تجوز فيه الجمعة فقال ان تكون لهم منعة لو جاءهم عدو قدروا على دفعه فحينئذ جائز ان يمصر هو تمصرة ان ينصب فيه حاكم عدل يجرى فيه حكماً من احكام وهو ان يتقدم اليه خصمان فيحكم بينهما. (٩) وروى عن ابي حنيفة انه بلدة كبيرة فيها سكك واسواق ولها رساتيق وفيها وال يقدر على انصاف المظلوم من الظالم بحشمته وعلمه او علم غيره والناس يرجعون اليه في الحوادث وهو الاصح.

اور شيخ الاسلام برهان الدين ابوالحسن مرغينان صاحب هداية، هداية ج ١، ص

۱۶۸ پر فرماتے ہیں:

”والمصر الجامع كل موضع له امير وقاضى ينفذ الاحكام ويقيم الحدود وهذا عن ابى يوسف وعنه انهم اذا اجتمعوا فى اكبر مساجدهم لم يسعهم والاول اختيار الكرخى وهو الظاهر والثانى اختيار الثلجى.“

اور صاحب کفایہ شارح ہدایہ علامہ جلال الدین خوارزمی کفایہ ص ۲۳ پر فرماتے ہیں:

”وعن ابى يوسف رحمه الله رواية اخرى غير هاتين الروايتين وهى كل موضع يسكن فيه عشرة آلاف نفر فكان عنه ثلاث روايات وقال سفيان الثوري رحمه الله المصر الجامع ما بعدة الناس مصراً عند ذكر الامصار المطلق كبخارى وسمرقند وقال بعض مشائخنا رحمهم الله ان يتمكن كل صانع ان يعيش بصنعتة ولا يحتاج فيه الى التحول الى صنعة اخرى.“

اور شارح ہدایہ صاحب عنایہ حافظ اکمل الدین بارتق ج ۲ ص ۲۴ پر فرماتے ہیں:

”وعن ابى يوسف رواية اخرى غير هاتين الروايتين وهو كل موضع يسكنه عشرة آلاف نفر فكان عنه ثلاث روايات.“

اور صاحب فتح القدير محقق على الاطلاق کمال الدین ابن ہمام اپنی کتاب فتح القدير ج ۲ ص ۲۴ میں فرماتے ہیں:

”قوله هو الظاهر.“ ای من المذهب وقال ابو حنيفة المصر كل بلدة فيها سكك واسواق وبها رساتيق ووال ينصف المظلوم من الظالم وعالم يرجع اليه فى الحوادث وهذا اخص مما اختاره المصنف قيل وهو الاصح.“

اور صاحب شرح الوقایہ صدر الشریعہ عبید اللہ ابن مسعود شرح وقایہ ج ۱، ص ۱۹۸ میں فرماتے ہیں:

”واختلفوا فی تفسیر المصر فعند البعض هو موضع له امیرو
قاض ینفذ الاحکام ویقیم الحدود و عند البعض هو موضع اذا
اجتمع اهلہ فی اکبر مساجدہ لم یسعہم فاختار المصنف هذا
القول فقال و ما لیسع اکبر مساجدہ اهل مصر وانما اختار هذا
القول دون التفسیر الاول لظهور التوانی فی احکام الشرع
لا سیما فی اقامة الحدود فی الامصار۔“

صاحب ملتقی البحر امام محمد ابراہیم بن ابراہیم حلبی اپنی کتاب ملتقی البحر کے ص ۲۹ پر فرماتے ہیں:

”المصر کل موضع له امیر وقاض ینفذ الاحکام ویقیم
الحدود وقیل مالو اجتمع اهلہ فی اکبر مساجدہ لم یسعہم۔“
اور در مختار ج ۱، ص ۵۹۰ پر صاحب در مختار امام شیخ علاء الدین حصکفی فرماتے ہیں:
”المصر وهو ما لیسع اکبر مساجدہ اهلہ المکلفین بہا وعلیہ
فتویٰ اکثر الفقہاء مجتہبی لظہور التوانی فی الاحکام وظاہر
المذہب انه کل موضع له امیر وقاض یقدر علی اقامة الحدود کما
حررناہ فیما علقناہ علی الملتقی۔“

اس کے تحت علامہ شامی رد المحتار ج ۱، ص ۵۹۰ پر فرماتے ہیں:

”قوله لا یسع الخ۔“ هذا یصدق علی کثیر من القرئ ”قوله
المکلفین بہا“ احتزبه عن اصحاب الاعذار مثلاً النساء و
الصبیان و المسافرین ط عن القہستان ”قوله وعلیہ فتویٰ اکثر

الفقهاء الخ" وقال ابو شجاع هذا احسن ما قيل فيه وفي الولوالجيه و هو صحيح بحر وعليه مشى في الوقايه و متن الممتار و شرحه و قدمه في متن الدرر على القول الآخر و ظاهرة ترجيحه و ايده صدر الشريعه بقول لظهور التواني في احكام الشرع سيما في اقامة الحدود في الامصار قوله و ظاهر المذهب الخ" قال في شرح المنية و الحد الصحيح ما اختاره صاحب الهداية انه الذي له امير و قاض ينفذ الاحكام و يقيم الحدود و تزيف صدر الشريعه له عن اعتذاره عن صاحب الوقاية حيث اختار الحد المتقدم لظهور التواني في الاحكام مزيف بان المراد القدرة على اقامتها على ما صرح به في التحفة عن ابي حنيفة انه بلدة كبيرة فيها سكك و اسواق و لها رساتيق و فيها و ال يقدر على انصاف المظلوم من الظالم بحشمته و علمه او علم غيره يرجع الناس اليه فيما يقع من الحوادث و هذا هو الاصح اذ الان صاحب الهداية ترك ذكر السكك و الرساتيق لان الغالب ان الامير و القاضي الذي شأنه القدرة على تنفيذ الاحكام و اقامة الحدود لا يكون الا في بلد كذلك.

وفي الفتاوى العالمكيرية على ج ١، ص ٨٣:

والمصر في ظاهر الراوية الموضع الذي يكون فيه مفت وقاض يقيم الحدود و ينفذ الاحكام و بلغت ابنيتة منى هكذا في الظهيرية و فتاوى قاضي خان وفي الخلاصة و عليه الاعتماد كذا في التاتار خاينة و معنى اقامة الحدود القدرة عليها هكذا في الغياثية. مصركى تعريفين جو مذکور ہوئیں گرچہ ان تعريفات میں فقہائے کرام کے عبارات

مختلف ہیں مگر امام مذہب سیدنا امام اعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور ظاہر الروایہ سے بالفاظ مختلفہ جتنی تعریفیں منقول ہیں سب کا مرجع اور مال و مقصود ایک ہیں کہ مصر اسی آبادی کو کہیں گے جس میں متعدد محلے اور متعدد دائمی بازار ہوں اور وہ جگہ ضلع یا کم از کم پرگنہ ہو اور اس کے متعلق دیہات گئے جاتے ہوں اور اس میں کوئی ایسا حاکم من جانب حکومت مقرر ہو جو اپنے اختیار اور اپنی شوکت سے فیصلہ مقدمات کر سکے اور مظلوم کا انصاف ظالم سے لے سکے۔ خود قاضی اور مفتی ہو یا کوئی دوسرے اس عہدے پر وہاں فائز ہوتا کہ حدود و قصاص قائم اور احکام نافذ کر سکے۔

مذکورہ بالا تصدیحات جلیلہ سے ان کا بطلان بھی اظہر من الشمس ہو گیا جو ہر چھوٹے بڑے گاؤں بلکہ دو گھر یہاں، ڈیڑھ گھر وہاں آباد۔ یا جہاں پنچائت قائم ہوگئی یا تھانہ یا شفاخانہ جہاں ہے اس کو مصر اور عظیم الشان شہر ثابت کرنے میں سعی لا حاصل کر رہے ہیں اور اسی فکر میں شب و روز سرگرداں اور پریشان رہتے ہیں۔ جہاں کو فریب دیتے ہیں کہ وہاں تھانہ، یہاں کھیا ہے، یہ بھی انصاف کرتا ہے اس لیے وہ جگہ مصر ہے وہاں جمعہ فرض ہے۔ ولا حول ولا قوۃ الا باللہ وهو الهادی۔ حالاں کہ اعلیٰ حضرت قدس سرہ کا روشن بیان موجود کا اختیار ہے نہ فقط تھانہ دار کہ وہ کوئی حاکم نہیں الخ۔ دوسرے مقام میں فرماتے ہیں:

”نہ فقط تھانہ یا ڈاکخانہ یا شفاخانہ کہ فصل مقدمات کے لیے نہیں ہوتے۔ الخ“
 اقول: کھیا کا حال تھانہ دار سے بھی گھٹیا ہے۔ کہا هو الظاهر مصر کی تعریف میں امام مذہب سیدنا امام اعظم رضی اللہ عنہ وارضاه عنہ کی تعریف اصح ہے اور صحیح و مرجح ہے امام ملک العلماء ابو بکر مسعود نے بدائع میں امام اعظم رضی اللہ عنہ کے ارشادات کو نقل کرنے کے بعد فرمایا هو الاصح اور غنیہ شرح منیہ میں بھی آپ کی تعریف سے

متعلق فرمایا ہذا هو الاصح كما قال امام احمد رضا قدس سرہ في الجزء الثالث من الفتاوى الرضوية۔ اور صاحب فتح القدير نے بھی فتح القدير میں امام اعظم رضی اللہ عنہ وارضاه عنہ کی تعریف ذکر کرنے کے بعد فرمایا: ”قیل هو الاصح“ اور صاحب رد المحتار نے بھی آپ کی تعریف مصر کے بارے میں فرمایا: ”هذا هو الاصح“ اور مجمع الانہر میں ہے: ”وفي الغاية هو الصحيح“۔

علم صاف اور انصاف کے ساتھ امام اعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہ وارضاه عنہ کے ارشادات اور ظاہر الروایہ کے روایات میں نظر کرنے سے صاف واضح کہ فقہائے احناف کے نزدیک مصر وہی ہے جسے عرف عام میں شہر کہتے ہیں۔ نہ فقط جہاں تھانہ یا ڈاکخانہ یا محض متعدد مسجد یا مکھیا ہو اس کو مصر و شہر کہیں گے۔

ان مدعیان علم و دانش پر تعجب بالائے تعجب یہ کہ امام اعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہ وارضاه عنہ کی نص صریح اور ظاہر الروایہ کی تعریفات کے ہوتے ہوئے ان سے آنکھیں بند کر کے ظاہر الروایہ کے خلاف روایت نادرہ مرجوحہ مجبورہ ضعیفہ کو عوام جہال کے سامنے پیش کرنے کی سعادت حاصل کرتے ہیں اور شرم کچھ بھی نہیں کرتے اور مصر کی تعریف میں کہتے ہیں: ”مالا یسع اکبر مساجدہ اہلہ۔“ ترجمہ: اس کا یہ ہے جس کی سب سے بڑی مسجد میں اس کے سکان اہل جمعہ نہ سما سکیں۔

اعلیٰ حضرت قدس سرہ فتاویٰ رضویہ سوم ص ۱۴۰ پر فرماتے ہیں کہ: محققین کے نزدیک یہ تعریف اصلاً وجہ صحت نہیں رکھتی اس سے زیادہ اس کی غلطی کیا ہوگی کہ اس پر مکہ معظمہ اور مدینہ طیبہ گاؤں ہو جاتے ہیں اور ان میں زمانہ اقدس سے آج تک جمعہ ناجائز و باطل قرار پاتا ہے۔

اور اسی کے ج ۳، ۱۲ پر فرماتے ہیں:

”مصر کی یہ تعریف کہ جس کی سب سے بڑی مسجد میں اس کے سکان اہل جمعہ نہ

سمائیں اگر بطور تعریف مانی جائے تو صریح باطل ہے جس پر وہ اعتراضات قاہرہ وارد ہیں جن کا جواب اصلاً ممکن نہیں اور اگر کچھ اور نہ ہو تو یہی کیا کم ہے کہ اس تعریف پر خود مکہ معظمہ اور مدینہ طیبہ گاؤں ٹھہرے جاتے ہیں اور ان میں جمعہ معاذ اللہ حرام باطل قرار پاتا ہے۔ اور فرماتے ہیں قدس سرہ خود اس تعریف کے اختیار کرنے والوں کو اقرار ہے کہ وہ روایت نادرہ خلاف ظاہر الروایہ میں ہے اور علماء تصریح فرماتے ہیں کہ جو کچھ ظاہر الروایہ کے خلاف ہے وہ ہمارے ائمہ کا قول نہیں وہ سب مرجوع عنہ اور متروک ہے۔

بحر الرائق میں ہے:

”ماخرج عن ظاهر الرواية فهو مرجوع عنه والمرجوع عنه لم يبق قولاً له.“

رد المحتار میں ہے:

”ماخالف ظاهر الرواية ليس مذهباً لا صحابنا“ تو ظاہر الروایہ مصحح معتمد معول علیہ۔“

مختار جمہور موید و منصور کے خلاف ایک روایت نادرہ پر عمل و فتویٰ کیوں کر روا۔

در مختار میں ہے:

”الحکم والفتیاء بالقول المرجوع جهل وخرق للاجماع.“

اور اسی میں ص ۱۴۰ پر ہے اور غنیہ میں ہے:

”الفصل في ذلك ان مكة والمدينة مصر ان تقام فيهما الجمعة من زمنه صلى الله تعالى عليه وسلم الى اليوم فكل تفسير لا يصدق على احدهما فهو غير معتبر حتى الذي اختاره جماعة من المتأخرين وهو ما اكبر مساجده لا يسعهم لانه منقوض بهما اذ مسجد كل منهما يسع اهله وزيادته.“

اور حاشیہ فتاویٰ برہنہ ج ۱، ص ۳۴۱ پر ہے:

”ثم اختلفوا في تفسير المصير اختلافاً كثيراً والفصل في ذلك ان مكة والمدينة مصر ان تقام بهما الجمعة من زمنه عليه الصلوة والسلام الى اليوم وكل موضع كان مثل احدهما فهو مصر وكل تفسير لا يصدق على احدهما فهو غير معتبر حتى التعريف الذي اختاره جماعة من المتأخرين كصاحب المختار والوقاية وغيرها وهو مالوا اجتمع اهله في اكبر مساجده لا يسعهم فانه منقوض بهما اذ كل مساجد يسع اهله وزيادة الى ان قال فلا تعتبر هذا التعريف.“ ۱۳

کبیری ص ۵۹۸ مطبوعہ لاہور اور مجمع الانہر ج ۱، ص ۱۶۶ پر ہے:

”وقيل مالوا اجتمع اهله في اكبر مساجده لا يسعهم“ هذا رواية اخرى عن ابي يوسف وهو اختيار الثلجي وانما اورد بصيغة التمريض لانهم قالوا ان هذا الحد غير صحيح عند المحققين مع ان الاول يكون ملائماً بشرط وجود السلطان ونائبه ومناسباً لها قاله الامام رحمه الله المصير كل بلدة فيها سكك واسواق الخ وفي الغاية هو الصحيح و كذا روى عن ابي يوسف غيرها تين الروايتين انه كل موضع يكون فيه كل محترف ويوجد فيه ما يحتاج الناس اليه في معاشهم وفيه فقيه يفتي وقاضى يقيم الحدود.“

غنیہ اور حاشیہ برہنہ کا حاصل یہ کہ مکہ مکرمہ اور مدینہ منورہ قطعاً یقیناً مصر و شہر ہیں اور یہ دونوں پاک شہزادہ اللہ شرفاً و تکریماً باعتبار مصریت اصل ہیں: فی التحفة

وانہما ہما الاصل فی اعتبار المصریة کما قال فی الفتاویٰ الرضویة۔

ان دونوں مبارک شہروں میں زمانہ اقدس سے آج تک جمعہ ہوتا آ رہا ہے تو جو تعریف ان شہروں پر صادق نہ آئے وہ معتبر نہیں حتیٰ کہ وہ تعریف بھی قابل اعتبار نہیں جسے متاخرین کی ایک جماعت نے اختیار کیا ہے۔ ”وہو ما اکبر مساجدہ لایسعہم“ کیوں کہ یہ تعریف ان پاک شہروں پر صادق نہ آنے کے باعث منقوض ہے صحیح و درست نہیں کہ ان کی مساجد کریمہ اپنے اہل کی ہمیشہ سے وسعت رکھتی ہے۔

اعلیٰ حضرت قدس سرہ فتاویٰ رضویہ ج ۳ ص ۷۰۹ پر فرماتے ہیں:

مصر کی یہ تعریف کہ جس کی اکبر مساجد میں وہاں کے اہل جمعہ نہ سائیں اپنے ظاہر معنی پر ہمارے آئمہ کے مذہب متواتر کے خلاف ہے۔ ولہذا محققین نے اسے رد فرمایا اور تصریح کی کہ اس تعریف پر خود مکہ معظمہ و مدینہ طیبہ شہر سے خارج ہو جاتے ہیں۔ اور ان میں جمعہ باطل ٹھہرتا ہے کہ ان کی مساجد کریمہ اپنے اہل کی ہمیشہ سے وسعت رکھتی ہے۔ اور مجمع الانہر کا حاصل یہ ہے کہ مصر کی تعریف ”قیل مالوا اجتماع“ امام ابو یوسف سے ایک دوسری روایت ہے۔ اسے ابن شجاع شلجی نے اختیار کیا ہے۔ امام ابو یوسف سے پہلی روایت یہ ہے:

”والمصر کل موضع له امیر و قاض ینفذ الاحکام و یقیم

الحدود۔“

ملتقی الابصر ص ۱۶۶ اس کے تحت درالمنتقی میں ہے:

”عندابی یوسف وهو ظاہر المذہب کما فی الہدایة وغیرھا

انتہی۔ و قیل مالوا اجتماع الخ۔“

مجبہول کا صیغہ اس تعریف کے ساتھ اس لیے لایا گیا کہ یہ تعریف فقہانے فرمایا

کہ محققین کے نزدیک صحیح نہیں باوجود یہ کہ اول تعریف ”کل موضع له امیر الخ“ بشرط وجود سلطان یا نائب سلطان امام اعظم رضی اللہ عنہ وارضاه عنہ کی تعریف کے ملائم و مناسب ہے اور امام ابو یوسف سے ان دونوں روایتوں کے علاوہ بھی ایک روایت ہے وہ ”کل موضع یکون فیہ الخ“۔ کہا مر۔

اقول وبالله التوفیق: سیدنا امام الائمہ سراج الائمہ کشف الغمہ امام اعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہ وارضاه عنہ کے ارشادات اور ظاہر الروایۃ کی روایت اور ائمہ احناف رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین کی روشن تصحیحات و ترجیحات کے ہوتے ہوئے خلاف ظاہر الروایۃ روایت نادرہ مرجوحہ عنہ ضعیفہ پر جھکنا اور ناقابل اعتبار غیر مختار کو اختیار کرنا اور جا بجا اس کا اشتہار دینا اور دیہاتیوں گاؤں باشیوں کو روز جمعہ ظہر یا جماعت سے روکنا امام مذہب امام اعظم رضی اللہ عنہ کی کیسی تقلید اور مسلک امام ہمام اور مذہب احناف کی کیسی خدمت اور ترویج و اشاعت ہے؟ اور جب اس روایت نادرہ کے علاوہ امام ابو یوسف رحمہ اللہ علیہ سے اور بھی کئی روایتیں مصر کے بارے میں جو امام اور ائمہ احناف کے ارشادات و تعریفات کے مناسب و موافق ہیں ان کو چھپانا ان سے انماض و اعراض کرنا ان کا اشتہار نہ دینا کیسی دیانت اور کیسا انصاف ہے؟ أَفَلَا تَعْقِلُونَ

اعلیٰ حضرت قدس سرہ فتاویٰ رضویہ سوم میں فرماتے ہیں:

”شہر کی یہ تعریف کہ جس کی اکبر مساجد میں اس کے سکان جن پر جمعہ فرض ہے نہ سما سکیں، ہمارے ائمہ ثلاثہ رحمہم اللہ تعالیٰ سے ظاہر الروایۃ کے خلاف ہے اور جو کچھ ظاہر الروایۃ کے خلاف ہے مرجوحہ عنہ اور متروک ہے۔ کما فی البحر الرائق والخیریۃ ورد المحتار وغیرہا۔ اور فتاویٰ جب مختلف ہو تو ظاہر الروایۃ پر عمل واجب ہے۔ کما فی البحر والدر وغیرہا۔

اقول: محققین تصریح فرماتے ہیں کہ قول امام پر فتویٰ واجب ہے اس سے

عدول نہ کیا جائے اگرچہ صاحبین خلاف پر ہوں اگرچہ مشائخ مذہب قول صاحبین پر افتا کریں تو جہاں قول صاحبین بھی امام ہی کے ساتھ ہے ایک روایت اور صرف بوجہ اختلاف فتویٰ متاخرین کیوں کر معمول و مقبول اور ائمہ ثلاثہ کا ظاہر الروایۃ میں جو ارشاد ہے متروک و لائق عدول ہو لا جرم شرح نقایہ و مجمع الانہر میں تصریح فرمائی کہ شہر کی یہ تعریف محققین کے نزدیک صحیح نہیں۔ کہا استسمع نصہ۔

اقول معہذا: ہمارے ائمہ کرام رحمۃ اللہ علیہم نے جو اقامت جمعہ کے لیے مصر کے شرط لگائی اس کا ماخذ حضرت مولیٰ علی کرم اللہ تعالیٰ وجہہ الکریم کی حدیث صحیح ہے جسے ابو بکر بن ابی شیبہ و عبدالرزاق نے اپنی مصنفات میں روایت کیا: «لا جمعة ولا تشریق ولا صلوة فطر ولا اضحی الا فی مصر جامع او مدینة عظيمة»۔ ظاہر ہے کہ اس روایت غریبہ کی تعریف بہت سے چھوٹے چھوٹے مزرعوں پر صادق جنہیں کوئی مصر جامع یا مدینہ نہ کہے گا۔ کہا اشار الیہ العلامة الطحاوی فی حاشیة العلائی۔ تو اس قول کا اختیار اصل مذہب سے عدول اور اس کے ماخذ کا صریح خلاف ہے۔ طرفہ یہ ہے کہ وہ پاک مبارک شہر جس کی مصریت پر اتفاق ہے اور ان میں زمانہ اقدس حضور سید عالم ﷺ سے جمعہ قائم، یعنی مدینہ و مکہ زادھما اللہ شرفاً و تکریماً۔ اس تعریف کی بنا پر وہی شہر ہونے سے خارج ہوئے جاتے ہیں۔ علی ما صرح بہ العلامة ابراہیم الحلبي فی الغنیة والعلامة السيد الشریف الطحطاوی فی حاشیة مراقی الفلاح شرح نور الايضاح۔ تو اس کی بے اعتباری میں کیا شبہ ہے؟ صحیح تعریف شہر کی یہ ہے کہ وہ آبادی جس میں متعدد کوچے الخ جہاں یہ تعریف صادق ہو وہی شہر ہے اور وہیں جمعہ جائز ہے۔ ہمارے ائمہ ثلاثہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم سے یہی ظاہر الروایۃ ہے۔ کہا فی الہدایة و الخانیة و الظہیریة و الخلاصة و العنایة و الحلیة و الغنیة و الدرالمختار و الہندیة و غیرہا۔ اور یہی مذہب ہمارے امام اعظم کے استاذ اور حضرت عبداللہ

ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما کے شاگرد خاص حضرت امام عطاء بن ابی رباح رحمہ اللہ تعالیٰ علیہ کا ہے۔ ”کما فی مصنف عبدالرزاق حدثنا ابن جریج عن عطاء بن ابی رباح قال اذا كنت فی قرية جامعة فنودی بالصلوة من یوم الجمعة فحق علیک ان تشهدھا سمعت النداء اولم تسبعه قال قلت لعطاء ما لقرية الجامعة قال ذات الجماعة و الامير والقاضي و الدور المجتمعمة الاخذ ببعضها ببعض مثل جدة۔ (۱) اور یہی قول امام ابوالقاسم صفار تلمیذ التلمیذ امام محمد کا مختار ہے، کما فی الغنیة۔ (۲) اسی کو امام کرخی نے اختیار فرمایا، کما فی الهدایة۔ (۳) اسی پر امام قدوری نے اعتماد کیا، کما فی مجمع الانهر۔ (۴) اسی کو امام شمس الائمہ سرخسی نے ظاہر المذہب ”عندنا“ فرمایا، کما فی الخلاصة۔ (۵) اسی پر امام علاء الدین سمرقندی نے تحفة الفقہاء (۶) اور ان کے تلمیذ امام ملک العلماء ابوبکر مسعود نے بدائع شرح تحفہ میں فتویٰ دیا۔ کما فی الحلیة۔ (۷) اسی پر امام فقیہ النفس قاضی خاں نے جزم و اقتصار کیا، کما فی فتاواہ۔ (۸) اور اسی کو شرح جامع صغیر میں قول معتمد فرمایا: کما فی الحلیة والغنیة۔ (۹) اسی کو امام شیخ الاسلام برہان الدین علی فرغانی نے مرآة رکھا کما فی شرح المنیة۔ (۱۰) اسی کو مضمرات میں اصح ٹھہرایا۔ کما فی جامع الترمذ۔ (۱۱) ایسا ہی جوہر الاخلاطی میں لکھ کر ”هذا اقرب الاقارب الی الصواب“ کہا، کما رئیته فیہا۔ (۱۲) ایسا ہی غیاثیہ میں لکھا، کما فی الغنیة (۱۳) اسی کو تاتارخانیہ میں ”علیہ الاعتماد“ فرمایا، کما فی الہندیة (۱۴) اسی کو غایہ شرح ہدایة (۱۵) وغنیة شرح منیة (۱۶) و مجمع الانهر شرح ملتقى الابر (۱۷) و جواهر (۱۸) و شرح نقایہ قہستانیہ میں صحیح کہا۔ اخیر میں ہے یہی قول معول علیہ ہے۔ (۱۹) اسی کو ملتقى الابر میں مقدم و ماخوذ پٹھہرایا (۲۰) اسی پر کنز الدقائق (۲۱) و کافی

شرح وانی (۲۲) و نور الایضاح (۲۳) و عالمگیریہ وغیرہ ہا میں جزم و اقتصار کیا۔ قول دیگر کا نام بھی نہ لیا (۲۴) اسی کو علامہ حسن شرنبلالی نے شرح نور الایضاح میں اصح و علیہ الاعتماد فرمایا (۲۶) اسی پر علامہ سید احمد مصری نے حاشیہ شرنبلالی میں اعتماد اور قول آخر کا رد بلغ کیا۔ (۲۷) اسی پر امام ابن الہمام محمد و علامہ اسمعیل نابلسی و علامہ نوح آفندی و علامہ سید احمد حموی وغیرہم کبراء اعلام نے بنائے کلام فرمائی۔ شرح کل ذلك يطول انتهى کلام امام اعلیٰ حضرت قدس سرہ۔

ان دلائل ظاہرہ باہرہ اور براہین قاطعہ قاہرہ اور حج لامعہ ساطعہ کے باوجود جو حق کو حق اور باطل کو باطل دیکھنے سے معذور ہے اور اندھائی کر اور فتنہ کا بہانہ بنا کر غلط کو صحیح اور باطل کو حق کہنے پر مصر ہے۔ میں نہیں سمجھتا کہ وہ امام اعظم کی تقلید کے دعویٰ میں سچا ہے۔ مشاہدہ ہے کہ عوام الناس طاعت کے معاملہ میں کہیں فتنہ نہیں اٹھاتے جب تک ان کے پیچھے کسی بے عمل مولوی یا جاہل پیر کا ہاتھ نہ ہو۔ میرا دعویٰ ہے میرا اذعان و ایتقان کہتا ہے کہ کوئی اختلاف نہ ہو، گا کوئی فتنہ نہ اٹھے گا اگر یہ لوگ بھی سچے دل سے اخلاص کے ساتھ عوام کی رہنمائی کریں۔ یہی مسئلہ جمعہ کو لے لیجئے اگر سب حنفی کہلانے والے امام اعظم رضی اللہ عنہ کا صحیح مذہب و مسلک عوام کے سامنے رکھیں اور بتائیں کہ امام اعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے نزدیک بلکہ حضرت علی مشکل کشار رضی اللہ عنہ کے نزدیک بلکہ حضور اقدس صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے نزدیک دیہات اور گاؤں اسی طرح جنگل و بیابان میں جمعہ صحیح و درست نہیں بلکہ ناجائز و حرام ہے اور پڑھنے سے گناہ ہوتا ہے اور ظہر کا فرض ذمہ سے ساقط نہیں ہوتا اور دیہات میں جمعہ کی حیثیت ایک نفل مکروہ کی ہے اور جو نماز بنام جمعہ پڑھی گئی وہ فرض نہیں بلکہ دیہات اور بن گاؤں اور جنگل میں جمعہ کے دن بھی ظہر ہی فرض ہے، نہ پڑھنے پر کئی مظلورات کا ارتکاب ہوتا ہے۔ ترک ظہر جو فرض ہے، ترک جماعت جو واجب ہے اور جماعت پر قدرت کے باوجود جماعت سے کنارہ کشی جو شاعت ہے۔ اعتقاد میں فساد کہ جو گاؤں اور دیہات میں

فرض نہیں اس کو فرض جاننا اور جو فرض ہے یعنی ظہر اس کو فرض نہ جاننا وغیرہ اپنی خلوت میں بیان کریں۔ تو ان شاء المولیٰ تعالیٰ کہیں نام کے لیے بھی بوائے اختلاف نہ پائیں۔ مگر ان جاہل پیروں اور نام کے مولویوں کا حال بگڑا ہوا ہے، عوام جہال کو اپنے امام کے ارشادات کو دانستہ یا نادانستہ نہ بتا کر اس کے برعکس یہ بتائیں گے کہ فلاں صاحب فلاں گاؤں میں اور فلاں صاحب فلاں بستی میں اور فلاں صاحب فلاں بن میں نماز جمعہ پڑھی ہے اور دیہات میں جمعہ صحیح و جائز نہ ہوتا تو کیسے پڑھی۔ ولا حول ولا قوۃ الا باللہ۔ یہ کوئی دلیل ہے، اقوال کے ہوتے ہوئے کوئی انصاف پسند انفعال سے ہرگز استدلال نہیں کرتے مگر ان کی مت ہی زالی ہے۔ العیاذ باللہ ولا حول ولا قوۃ الا باللہ۔

بعض علم و دانش کے مدعی حجت پکڑتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے سورہ جمعہ میں **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا نُودِيَ لِلصَّلَاةِ مِنْ يَوْمِ الْجُمُعَةِ** الخ۔ مطلق ارشاد فرمایا ہے اس میں کسی جگہ کی تخصیص نہیں اس لیے دیہات میں بھی جمعہ فرض ہوگا۔

اقول: ولا حول ولا قوۃ الا باللہ تو پھر جنگل، پہاڑ، بن، سمندر، ہر خشک و تر میں فرض ہونا چاہیے اور ہر شخص پر فرض ہونا چاہیے کہ اس میں مرد، عورت، بچے، غلام، مریض، مسافر کسی کا استثناء نہیں۔ تو اس کو کہنا چاہیے کہ چار برس کے بچے پر بھی جمعہ فرض ہے اور لنگڑے، اندھے، پاچ، مریض سب پر جمعہ فرض ہے۔ العیاذ باللہ ولا حول ولا قوۃ الا باللہ۔

اس کے قول پر یہ بھی لازم کہ جمعہ کے لیے نہ جماعت کی حاجت، نہ سلطان کی، نہ اس کے نائب کی، نہ اذن عام کی، نہ وقت کی اور نہ حریت و ذکوریت کی، نہ اقامت و صحت کی، نہ قدرت و بصارت کی ضرورت حالانکہ امت کا اس پر اجماع ہے کہ جمعہ حکم مطلق و عام نہیں بلکہ مقید بقیوہ اور مشروط بشرائط ہے۔ **كما في العالمگیری والبدائع والدرالمختار وردالمختار والهداية والوقاية وغيرها**

ومن شاء التفصيل فليراجع اليها۔
 بعض وہم ڈالتے ہیں کہ بحرین میں جوائی ایک گاؤں تھا جس میں صحابہ کرام نے
 جمعہ قائم کیا اس لیے گاؤں میں جمعہ جائز ہے۔
 اقول: یہ استدلال درست نہیں کیوں کہ تحقیق یہ ہے کہ جوائی گاؤں نہیں بلکہ شہر تھا۔
 فتح القدير ص ۲۲، ج ۲ پر ہے:

”وفي الصحاح ان جوائی حصن بالبحرين فہی مصر اذلا يخلوا
 الحصن عن حاكم عليهم وعالم ولذا قال في المبسوط انها مدينة
 بالبحرين و كيف والحصن يكون باى سور ولا يخلو ما كان كذلك
 عما قلنا عادة.“

اور بدائع ج ۱، ص ۲۵۹ پر ہے:

”واما الحديث فقد قيل ان جوائی مصر بالبحرين الخ.“

بخاری شریف ج ۴، ص ۱۲۲ پر ہے:

”عن ابن عباس قال ان اول جمعة جمعت بعد جمعة في مسجد
 رسول الله صلى الله عليه وسلم في مسجد عبدالقيس بجوائی من
 البحرين.“

حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما نے فرمایا کہ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ
 وسلم کی مسجد میں جمعہ کے بعد پہلا جمعہ جو پڑھا گیا وہ بحرین کے علاقہ جوائی عبدالقیس کی
 مسجد میں پڑھا گیا۔

اس اثر ابن عباس رضی اللہ عنہما کے تحت حاشیہ پر ہے:

”وهی قرية من قرى البحرين وحكى ابن التين عن الشيخ ابى
 الحسن وانها مدينة وفي الصحاح للجوهري والبلدان للزمخشري

جواثا حصن بالبحرين وقال ابو عبيدالله البكرى هي مدينة بالبحرين العبدالقيس استدلل الشافعية بهذا الحديث على ان الجمعة تقام في القرية الخ قلنا لانسلم انها قرية بل هي مدينة كما حكينا عن البكرى وغيره وقد يطلق اسم القرية على المدينة باعتبار المعنى اللغوى كما في قوله تعالى ولولا نزل هذا القرآن على رجل من القريتين يعنى مكة والطائف فلا يتم استدلال من يجيز الجمعة في القرى بهذا الوجه۔

بالا بيان سے واضح کہ جو اٹنی گاؤں نہیں شہر تھا جیسا کہ فتح القدر بدائع اور حاشیہ بخاری سے ظاہر و باہر اور جب جو اٹنی شہر تھا تو وہ جمعہ شہر میں ہی قائم ہوا گاؤں میں نہیں۔

بدائع الصنائع ج ۱، ص ۲۵۹ اور فتح القدر ج ۲، ص ۲۳ پر ہے کہ:

حضور اقدس صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے مدینہ طیبہ میں جمعہ قائم فرمایا اور اس کے ارد گرد دیہاتوں میں کہیں قائم نہیں فرمایا اسی طرح صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین نے کسی گاؤں میں جمعہ قائم نہیں فرمایا جب ملکوں اور شہروں کو فتح کیا تو ان کے شہروں میں جمعہ قائم کیا ان کے گاؤں اور دیہاتوں میں نہیں۔

بدائع کے الفاظ یہ ہیں:

”ولنا ما روى عن النبي صلى الله عليه وسلم انه قال لا جمعة ولا تشريق الا في مصر جامع وعن علي رضي الله تعالى عنه لا جمعة ولا تشريق ولا فطرو ولا اضحى الا في مصر جامع وكذا النبي صلى الله تعالى عليه وسلم كان يقيم الجمعة بالمدينة وما روى الاقامة حولها وكذا الصحابة رضي الله تعالى عنهم فتحوا البلاد وما نصبوا المنابر الا في

الامصار فكان ذلك اجماعاً منهم على ان المصير شرط ولان الظهر فريضة فلا يترك الابنص قاطع والنص وردبتركها الا الجمعة في الامصارولهذا لاتؤدى الجمعة في البرارى ولان الجمعة من اعظم الشعائر فتختص بمكان اظهار الشعائر وهو المصير۔
اور فتح القدير کے کلمات یہ ہیں:

”ولهذا لم ينقل عن الصحابة انهم لما فتحوا البلاد و اشتغلوا بنصب المنابر والجمع الا في الامصار دون القرى ول وكانت لنقل ولو احاداً۔“
بخاری شریف ج ۴، ص ۱۲۳ پر ہے:

عن عائشة زوج النبي صلى الله تعالى عليه وسلم قالت كان الناس ينتابون يوم الجمعة من منازلهم والعوالى۔“
ترجمہ: حضرت عائشہ صدیقہ طیبہ طاہرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے مروی ہے کہ لوگ اپنی بستیوں اور گاؤں سے باری باری جمعہ کے لیے مدینہ منورہ آیا کرتے تھے۔
اس حدیث شریف کے تحت عمدۃ القاری فی شرح البخاری ج ۶، ص ۱۹۹ پر ہے:
”لانه لو كان واجبا على اهل العوالى ماتنا وبواولكانوا يحضرون جميعاً۔“

اس حدیث پاک سے بھی واضح ہے کہ گاؤں والوں پر جمعہ فرض نہ تھا، کیوں کہ گاؤں والوں پر اگر جمعہ فرض ہوتا تو وہ پھر باری باری جمعہ کے لیے مدینہ طیبہ میں نہ آتے، بلکہ گاؤں کی پوری آبادی جمعہ میں شرکت کرتی۔
اور فتاویٰ رضویہ ج ۳، ص ۷۳۸ پر ہے:

”وايضاً ان الجمعة فرضت على النبي صلى الله عليه وسلم وهو

بمكة قبل الهجرة كما اخرج الطبراني عن ابن عباس رضى الله تعالى عنه فلم يكن اقامتها من اجل الكفار فلما هاجر النبي صلى الله تعالى عليه وسلم ومن هاجر معه من اصحابه الى المدينة لبث رسول الله صلى الله تعالى عليه وسلم في بني عمرو بن عوف بضع اربعة عشر ايام ولم يصل الجمعة فهذا دليل على عدم الجمعة في القرى والاصل رسول الله صلى الله تعالى عليه وسلم الجمعة .

اور فیوض الباری ج ۴، ص ۳۹ پر ہے کہ:

”حضور اکرم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا اور آپ کے صحابہ کا متواتر عمل بھی ادا جمعہ کے لیے شہر کے شرط ہونے پر نص ہے حضور اقدس صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے جب ہجرت فرمائی تو آپ پہلے قبائیں ٹھہرے وہاں آپ نے چودہ روز قیام کیا، اور جمعہ قائم نہ فرمایا۔ بخاری میں عن انس مروی ہے:

”فاقام فیہم اربعة عشر لیلة۔“ اور دوران قیام قبا آپ کو دو جمعہ پیش آئے کیوں کہ آپ پیر کے دن قبا میں فروکش ہوئے اور پیر ہی کے روز قبا سے مدینہ منورہ روانہ ہوئے لیکن آپ نے دوران قیام قبا جمعہ قائم نہیں فرمایا نہ اہل قبا کو جمعہ پڑھنے کا حکم دیا۔ اور اسی کے ص ۴۰ پر ہے:

”جمعہ کی فرضیت مکہ مکرمہ میں قبل ہجرت ہو چکی تھی مگر بوجہ غلبہ کفار مکہ میں جمعہ قائم نہ ہو سکا اور سورہ جمعہ کا نزول فرضیت جمعہ کے بعد ہوا پھر جب حضور علیہ السلام نے ہجرت فرمائی مدینہ منورہ جو کہ مصر تھا وہاں حضور علیہ السلام نے جمعہ قائم فرمایا“ اسی میں ہے علامہ سیوطی نے لکھا:

”النوع الثانی عشر ماتأخر حکمہ عن نزولہ و ماتأخر نزولہ عن حکمہ الى ان قال ومن امثلته ایضا آية الجمعة فانها مدينة (اتقان)

ان مذکورہ بیان سے بخوبی عیاں کہ گاؤں میں جمعہ نہیں اور بعض مدعیان فقہ وفتویٰ کا فتویٰ دینا کہ دیہات میں جمعہ پڑھیں اور ظہر احتیاطی بھی۔

اقول یہ فتویٰ نہیں طغویٰ ہے، جہالت پر جہالت کا ثبوت ہے کیوں کہ دیہات اور گاؤں ظہر احتیاطی کا محل نہیں ظہر احتیاطی کا محل وہ شہر و قصبات ہیں جن میں شرائط جمعہ کے اجتماع میں اشتباہ واقع ہو یا جمعہ متعدد جگہ ہوتا ہو۔

فتاویٰ تاتارخانیہ ج ۲، ص ۵۰ پر ہے:

”ثم في كل موضع وقع الشك في كونه مصرأً واقام اهل ذلك الجمعة بشرائطها فينبغي لاهل ذلك الموضع ان يصلوا بعد الجمعة اربع ركعات وينوون به الظهر احتياطاً حتى انه لو لم يقع الجمعة موقعها يخرج عن عهدة فرض الوقت بأدائه الظهر بيقين.“

اور فتاویٰ عالمگیری ج ۱، ص ۷۵ پر ہے:

”ثم في كل موضع وقع الشك في جواز الجمعة بوقوع الشك في البصر او غيره واقام اهله الجمعة ينبغي ان يصلوا بعد الجمعة اربعة ركعات وينووا بها الظهر حتى لو لم تقع الجمعة موقعها يخرج عن عهدة فرض الوقت بيقين و كذا في الكافي وهكذا في المحيط.“

اور فتح القدير ج ۲، ص ۲۵ پر ہے:

”واذا اشتبه على الانسان ذلك ينبغي ان يصل اربعاً بعد الجمعة ينوي بها آخر فرض ادركت وقته ولو أدوة بعد فان لم تصح الجمعة وقعت ظهرة وان صحت كانت نفلاً وهكذا في مجمع الانهر في شرح ملتقى الابحر، ج ۱، ص ۱۶۸ وقال كما في الكافي وفي القنية عن بعض المشائخ لما ابتلى اهل مرو بأقام جمعيتين مع اختلاف العلماء في جوازها امرهم ائمتهم بأداء الاربع بعدها حتماً احتياطاً انتهى.“

اور ردالمحتار ج ۱، ص ۵۹۶ پر ہے:

”ونقل المقدسی عن المحيط كل موضع وقع الشك في كونه مصرًا
ينبغي لهم ان يصلوا بعد الجمعة اربعاً بنية الظهر احتياطاً حتى انه لو
لم تقع الجمعة موقعها يخرجون عن عهدة فرض الوقت بأداء الظهر
ومثله في الكافي وفي القنية لما ابتلى اهل مرو الخ. كما مر۔

اور مرآتی الفلاح ص ۴۱۴ میں ہے:

ولا يفتي بالاربع الا للخواص ويكون فعلهم اياها في منازلهم۔
اور فتاویٰ رضویہ ج ۳، ص ۷۰۵ میں ہے:

”ان وقع الشك في صحة الجمعة لوقوع الشبهة في شرط كالمصرية
او كون الدار دار الاسلا فالظاهر الوجوب و ان كان هناك توهم
لاجل خلاف ضعيف فالندب ويفتي به الخواص للعوام۔“

اور ج ۳، ص ۶۸۰ پر ہے:

”وہ شہر و قصبہات جن میں شرائط جمعہ کے اجتماع میں اشتباہ واقع ہو، یا جمعہ متعدد
جگہ ہوتا ہو اور آج کل ہندوستان کے عام بلاد ایسے ہی ہیں ایسی جگہ ہمارے علمائے
کرام نے حکم دیا کہ بعد جمعہ چار رکعت فرض احتیاطی اس نیت سے ادا کرے کہ پچھلی وہ
ظہر جس کا وقت میں نے پایا اور اب تک ادا نہ کی یہ رکعتیں چاروں سنت بعد یہ جمعہ کے
بعد پڑھے اور جس پر ظہر کی قضاء عمری نہ ہو وہ چاروں میں سورت بھی ملائے پھر جمعہ کی
دو سنتیں ان رکعتوں کے بعد بہ نیت سنت وقت ادا کرے جمعہ پڑھتے وقت نیت صحیح
و ثابت رکھے جمعہ کو صحیح سمجھ کر خاص فرض جمعہ کی نیت کرے۔“

اور ج ۳، ص ۶۸۳ پر ہے:

”مگر یہ اس جگہ کے لیے ہے جو شہر یا فناء شہر ہو اور تعدد جمعہ وغیرہ وجوہ کے سبب

صحت جمعہ میں اشتباہ ہو، گاؤں میں جمعہ اصلاً جائز نہیں تو وہاں اس کی اجازت نہیں ہو سکتی کہ ایک ناجائز کام کریں اور ان چار رکعت احتیاطی سے اس کی تلافی چاہیں۔
اور اسی کے ص ۷۰۰ ج ۳ پر ہے:

”جہاں جمعہ بحسب مذہب بلاشبہ ناجائز و باطل ہے جیسے وہ کوردہ جو کسی روایت مذہب پر مصر نہیں ہو سکتے وہاں ظہر آپ ہی عیناً فرض ہے اور جمعہ پڑھوانے اور چار رکعت احتیاطی بتانے کی اصلاً گنجائش نہیں۔“ فان الشرع لا يأمر بارتكاب الاثم والاشتغال بما لا یصح اصلاً۔ ان کا محل وہاں ہے کہ صحت جمعہ میں اشتباہ و تردد قوی ہو مثلاً وہ مواضع جن کی مصریت میں شک ہے باوصف اطمینان صحت جانب خلاف کچھ وقعت رکھتی ہو مثلاً جہاں جمعہ متعدد جگہ ہوتا اور سبقت نامعلوم ہو کہ اگرچہ دربارہ تعدد قول جواز ہی معتمد و ماخوذ و مفتی بہ ہے مگر عدم جواز بھی ساقط و ناقابل التفات نہیں کما بینہ فی رد المحتار صورت اولیٰ میں ان چار رکعت کا حکم ایجاباً و تائیداً ہوگا۔ ”لوقوع الشبهة فی براءة العہدة۔“ اور ثانیہ میں ”استحباً و ترغیباً لان الخروج عن الخلاف مستحب اجماعاً مالم یلزم محذوراً۔“

ان بالا بیانات سے روشن کہ دیہات محل ظہر احتیاطی نہیں وہاں ظہر ہی قطعاً یقیناً عیناً فرض۔ ظہر احتیاطی کا محل وہ شہر و قصبات ہیں جن کی مصریت میں اشتباہ ہو یا جس شہر میں جمعہ متعدد جگہ ہوتا ہو بعض لوگ اس گاؤں کو مصر و شہر قرار دیتے ہیں جس گاؤں کی بڑی سے بڑی مسجد میں اس کے اہل نہ سما سکیں اور گلیاں اور بازار ہوں اور اس میں چند مولوی مولانا ہوں، مسئلہ دین جاری کرتے ہوں اور قاضی ہو کر انصاف مظلوم کرتے ہوں اس گاؤں کے متصل اور گاؤں بھی ہے۔ ایسے گاؤں میں کہتے ہیں جمعہ جائز ہے۔

اقول: اس کا جواب اعلیٰ حضرت قدس سرہ سنئے:

الجواب: گاؤں متصل ہونے سے کچھ نہیں ہوتا بلکہ دیہات اس کے متعلق

ہوں یہ ضلع یا پرگنہ ہوا اپنے اپنے طور پر فیصلہ کرنے سے شہر نہیں ہو جاتا بلکہ والی ملک یا اس کا مقرر کردہ حاکم ہو اگر یہ دونوں باتیں ہیں تو اس میں جمعہ جائز و صحیح ہے ورنہ باطل و ناجائز۔“

اعلیٰ حضرت قدس سرہ کا یہ فتویٰ آپ کے وصال شریف سے صرف ڈیڑھ سال قبل کا ہے۔ کمافی الفتاویٰ الرضویہ ج ۳، ص ۴۹

اس تقریر منیر سے واضح کہ جہاں بازار ہوں گلیاں ہوں مسلمان بے شمار آباد ہوں وہاں علمائے کرام کی کثرت ہو ان کی طرف سے قاضی بھی مقرر ہو وہ مظلوم کا انصاف ظالم سے لیتا بھی ہو مگر حکومت وقت کا مقرر کردہ نہ ہو تو وہ جگہ نہ مصر اور نہ وہاں جمعہ جائز بلکہ باطل۔

اقول: اس سے بہت کم اور کمتر درجہ ہے گاؤں کے کھیا پردھان اور تھانہ دار کا تو اس کے ہونے سے کوئی جگہ کیسے مصر ہو جائے گی؟ کہا سبق غیر مرثیہ۔

امامت جمعہ و عیدین کے مسئلہ سے بھی اکثر لوگ غافل ہیں، ان کی امامت کو نماز پنجگانہ کی امامت کے مثل سمجھتے ہیں جو چاہا جب چاہا جس کو چاہا امام بنا لیا اور جب چاہا معزول کر دیا۔ حالاں کہ امامت جمعہ کا مسئلہ ایسا نہیں۔ پنجگانہ میں ہر شخص صحیح الایمان، صحیح القراءۃ، صحیح الطہارۃ مرد عاقل بالغ، غیر فاسق، غیر معذور امامت کر سکتا ہے۔ مگر جمعہ و عیدین میں کوئی امامت نہیں کر سکتا اگرچہ حافظ قاری تقی وغیرہ وغیرہ فضائل کا جامع ہو مگر وہ جو بحکم شرع عام مسلمانوں کا خود امام ہو کر بالعموم ان پر استحقاق امامت رکھتا ہو یا ایسے امام کا مازون و مقرر کردہ ہو اور یہ استحقاق علی الترتیب صرف تین طور پر ثابت ہوتا ہے۔ اولاً وہ سلطان اسلام ہو۔ ثانیاً جہاں سلطنت اسلام نہیں وہاں یہ امامت عامہ اس شہر کے علم علماء دین کو ہے۔ ثالثاً جہاں یہ بھی نہ ہو وہاں بجز بوری عام مسلمان جسے مقرر کر لیں۔ بغیر ان صورتوں کے جو شخص نہ خود ایسا امام، نہ ایسے امام کا نائب و مازون و مقرر کردہ اس کی امامت ان نمازوں میں اصلاً صحیح نہیں، اگر امامت کرے گا نماز باطل محض ہوگی، جمعہ کا فرض سر پر رہ جائے گا۔ ان شہروں میں کہ سلطان اسلام موجود نہیں

اور تمام ملک کا ایک عالم پر اتفاق دشوار ہے، اعلیٰ علمائے بلد کہ اس شہر کے سنی عالموں میں سب سے زیادہ فقیہ ہونماز کے مثل مسلمانوں کے کاموں میں ان کا امام عام ہے اور بحکم قرآن عظیم ان پر اس کی طرف رجوع اور اس کے ارشاد پر عمل فرض ہے۔ جمعہ و عیدین و کسوف کی امامت وہ خود کرے، یا جسے مناسب جانے مقرر کرے۔ اس کے خلاف پر عوام بطور خود اگر کسی کو امام بنالیں گے صحیح نہ ہوگا کہ امام کا تقرری بجزوری اس حالت میں روا رکھا گیا ہے جب امام عام موجود نہ ہو، اس کے ہوتے ہوئے ان کے قرارداد کوئی چیز نہیں۔ کما فی الفتاویٰ الرضویہ۔

مراقی الفلاح ۴۱۱ میں ہے:

والجمعة فرض آكد من الظهر على كل من اجتمع فيه سبعة شرائط وهي الذكورة والحرية والاقامة بمصر والصحة والامن من الظالم وسلامة العينين والسابع سلامة الرجلين ويشترط لصحتها ستة اشياء الاول المصر او فوائه والسطان او نائبه الثالث وقت الظهر والرابع الخطبة قبلها بقصدھا في وقتھا للبائور وحضور احد لسماعھا ممن تنعقد بهم الجمعة ولو واحداً في الصحيح ويشترط ان لا يفصل بين الخطبة والصلاة باكل وعمل قاطع فهذه خمس شروط اوست لصحة الخطبة فليتنبه لها والخامس الاذن العام كذا في الكنز لانها من شعائر الاسلام وخصائص الدين فلزم اقامتها على سبيل الاشتهار والعبوم حتى لو غلق الامام باب قصره او المحل الذي يصلى فيه باصحابه لم يجوز السادس الجماعة لان العلماء اجمعوا على انها لا تصح من المنفرد وعندنا هم ثلاثة رجال وهم غير الامام عند الامام الاعظم ومحمد اذ ملخصاً وفي حاشية المراقى مضت السنة ان الذي يقيم الجمعة السلطن او من بها امره فان لم يكن

كذلك صلوا الظهر كذا في الحلبي واذالم يكن استئذان السلطن لموته
 او فتنة واجتمع الناس على رجل فصلى بهم جاز لضرورة كما فعل على
 في محاضرة عثمان رضى الله عنه وان فعلو ذلك لغير ما ذكر لا يجوز لعدم
 الضرورة وروى ذلك عن محمد في العيون وهو الصحيح وفي مفتاح
 السعادة عن مجمع الفتاوى غلب على المسلمين ولاية الكفار يجوز
 للمسلمين اقامة الجمع والاعياد ويصير القاضى قاضياً بتراضى
 المسلمين ويجب عليهم ان يلتمسوا واليا مسلماً اهـ. ولومات الخليفة
 وله ولاية على امور العامة كان لهم ان يقيموها الجمعية لانهم اقيموها
 لأمر المسلمين فكانوا على حالهم ما لم يعزلوا حلبي. وفي الرضوية
 عن فتاوى الامام عتابي ثم عن الحديقة الندية. اذا خلا الزمان من
 سلطان ذى كفاية فالامور موكلة الى العلماء ويلزم الامة الرجوع
 اليهم ويصيرون ولاية فاذا عسر جمعهم على واحد استقل كل قطر
 باتباع علمائه فان كثروا فالمتبع اعلمهم فان استووا اقرع بينهم
 قال الله عز وجل اطيعوا الله واطيعوا الرسول واولى الامر منكم.

علماء دين فرماتے ہیں صحیح یہ ہے کہ آیہ کریمہ میں ”اولی الامر“ سے مراد علماء
 دین ہیں۔ ”نص علیہ العلامة الزرقانی فی شرح المواهب وغیرہ فی
 غیرہ در مختار میں ہے: ”نصب العامة الخطیب غیر معتبر مع وجود
 من ذکر امام مع عدمہم فیجوز لضرورة.“
 فتاویٰ قاضی خاں وردالمختار وغیرہا میں ہے:

خطب بلا اذن الامام والامام حار لم یجز الا ان یکون الامام
 امره بذلك والله تعالى اعلم. اهـ

ان تصریحات سے واضح اور روشن کہ صحت جمعہ کے لیے مصر یا فناء مصر کا ہونا ضروری ہے، فناء مصر حوالی شہر کے ان مقامات کو کہتے ہیں جو مصالح شہر کے لیے رکھے گئے ہوں مثلاً وہاں شہر کی عید گاہ یا شہر کے مقابر ہوں یا حفاظت شہر کے لیے فوج رکھی جاتی ہے، اس کی چھاؤنی یا شہر کی گھوڑ دوڑ یا چاند ماری کا میدان یا کچھریاں اگرچہ یہ مواضع شہر سے کتنی ہی میل ہوں، اگرچہ بیچ میں کچھ کھیت حائل ہوں۔ اور جو نہ شہر ہے نہ فناء شہر اس میں جمعہ پڑھنا حرام ہے اور نہ صرف حرام بلکہ باطل کہ فرض ظہر ذمہ سے ساقط نہ ہوگا اور نمازیں یعنی بیچ گانہ شہر غیر شہر جہاں پڑھ لیں صحیح ہیں، مگر جمعہ کہ اس کا امام خاص اس طریق معین کا درکار جو اوپر مذکور ہوا اس کے لیے قبل جمعہ خطبہ کا ہونا لازمی کہ بے اس کے جمعہ نہیں پھر خطبہ کے لیے بھی کئی شرطیں جیسا کہ مراقی الفلاح کے حوالہ سے گذرا۔ اور اس کے لیے اذن عام بھی ضروری کہ بند گھر میں جمعہ صحیح نہیں۔ اسی طرح عیدین کے لیے سو خطبہ کے سبب ضروری ہے بخلاف نماز بیچ گانہ کہ اس کے لیے نہ شہر ضرور نہ فناء، نہ امام خاص، نہ خطبہ، نہ اذن عام ضروری۔ یہ مسئلہ نہایت واجب الحفظ ہے، آج کل جہاں میں بلکہ مدعیان علم و دانش میں یہ بلا پھیلی ہوئی ہے کہ جمعہ یا نماز عید کو بیچ گانہ کی طرح سمجھ رکھا ہے ذرا سی کوئی بات ہوئی امام سے الگ مسجد و عید گاہ سے جدا ہو گئے یا جمعہ یا نماز عید نہ ملی کسی مسجد میں ڈھائی آدمی جمع ہو گئے کسی کو امام ٹھہرا کر نماز پڑھ لیا اور سمجھا کہ نماز ہو گئی۔ حالاں کہ وہ نماز نہیں ہوئی اور اس کے پڑھنے کا گناہ الگ۔ اللہ توفیق بخشنے، ہدایت دے کہ صحیح کو صحیح جانیں اور باطل سے جدا رہیں۔

آمین یا رب الغلمین صل وسلم علی سید المرسلین وآلہ
واصحابہ اجمعین۔

بجہ تعالیٰ یہ مسئلہ جمعہ کی ایسی تحقیق ہے جس سے اہل انصاف حق کے متلاشی باغ باغ ہو جائیں، دعائیں دیں، مبارکبادی پیش کریں اور شپہ چشم، بوم صفت بیچ و تاب کھائیں، جلس بھونیں، ٹھیک دوپہر میں بے حیائی اور ڈھٹائی کے ساتھ آفتاب عالم

تاب کا انکار کریں اور اہل حرمان و خسران اخوان الشیطان و اصحاب خذلان بیہودہ اور فضول بکواس کریں، باطل پر جسے رہنے کا سامان کریں۔

ومن لم يجعل الله له نور افماله من نور. کے مصداق نہیں ولا حول ولا قوة الا بالله العلی العظیم۔ استغفر الله ربی من کل ذنب واتوب الیه من یهدہ الله فماله من مضل ومن یضللہ فماله من هاد۔

معتبر علمائے احناف اور قابل تقلید فقہاء انصاف کے ارشادات آپ کے نگاہوں کے سامنے ہیں ان کا مسلک و مذہب واضح طور پر بیان کر دیا گیا ہے، حق و انصاف پسند کے لیے یہ مجموعہ مبرہنہ مبینہ کافی وافی شافی صافی ہے۔ مخالفین و معاندین اعراض و انکار کریں اور ٹھیک دو پہر کو آنکھیں بند کر کے آفتاب جہاں تاب سے فیض نہ لے کر کور چشمی کا ثبوت دیں تو اس کا علاج کہیں نہیں۔ عوام کا لانعام بتدریج راہ پر لائے جائیں ابتداءً انہیں منع کی حاجت نہیں، مگر ظہر کی ضرورت تلقین کریں اور باجماعت پڑھنے کی یہ مغالطہ کہ ایک وقت میں دو نماز فرض جمعہ و ظہر یہ دھوکہ ہے جب جمعہ عند الاحناف دیہات اور گاؤں میں، بن اور صحرا میں بمنزل نفل ہے وہ بھی مکروہ تو ایک ہی فرض ہوادو کہاں؟ یہاں زبردست خرابی اس میں ہے کہ دیہات میں جمعہ فرض نہیں اور آپ نے فرض جانا یہ مفسد عقیدہ ہے، ایسے عقیدہ سے دور ہو جائیں، تو بہ کریں، سچے پکے امام اعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہ وارضاه عنہ کے مقلد بنیں، اس و آن چون و چرا کو چھوڑ دیں۔ اعلیٰ حضرت قدس سرہ کی پیروی کریں اس سے زیادہ تفصیل چاہتے ہیں تو کتب فقہیہ و فتاویٰ کا مطالعہ کریں بالخصوص فتاویٰ رضویہ جلد سوم کا اخصاص و انصاف کے ساتھ نظارہ کریں۔ ان شاء اللہ تبارک و تعالیٰ وہم کے سارے ظلمات چھٹ جائیں گے اور یقینیات کے اجالے میں پہنچ جائیں گے۔ بفضلہ تعالیٰ و بکرمہ جل و علی تم الجواب ظہر و زہر الحق و الصواب۔

سبحان الله والحمد لله ولا اله الا الله هذا ما تيسر لي بتوفيق الله العزيز العلامة الوهاب من صحيح البخارى اصح الكتب بعد كتب الله لاميرالمومنين في الحديث محمد بن اسمعيل البخارى م ٢٥٦ وعمدة القارى في شرح البخارى للعلامة بدرالدين محمود العيني م ٨٥٥ ومن الكتب المستندة المتداولة الفقهية من بدائع الصنائع لمالك العلماء ابوبكر بن مسعود الكاساني م ٥٨٤ وفتاوى قاضى خان للامام فخرالدين حسن بن منصور الا ورنجدى م ٥٩٢ والهداية للشيخ برهان الدين ابوالحسن على المرغينانى المرشدانى م ٥٩٣ وكنزالدقائق لابى البركات عبدالله النسفى م ١٠٠٠ وشرح الوقاية لصدر الشريعة عبيدالله بن مسعود م ٤٠٤ والعناية للامام اكمل الدين محمد بن محمود البارتى م ٤١٢ وفتح القدير للشيخ كمال الدين محمد ابن عبدالواحد الشهير بان الهمام م ٨١١ وتنوير الابصار لشيخ الاسلام محمد بن عبدالله التمرتاشى م ١٠٠٣ ومراقى الفلاح فى شرح نور الايضاح للشيخ حسن بن على الشرنبلالى م ١٠٦٩ والدرالمختار للشيخ علاء الدين محمد بن على الحصكفى م ١٠٨١ وردالمختار للعلامة الفقهية الشيخ محمد امين الشهير بابن العابد بن الشاهى م ١٢٥٢ ودر المنتقى فى شرح الملتقى للامام علاء الدين الحصكفى م ١٠٨١ وملتقى الابحر للامام محمد ابراهيم بن ابراهيم الحلبي ومجمع الانهر، والقذورى لابوالحسين البغدادى م ٣٢٨ والمبسوط والاخيتار لتعليق المختار والتاثر حانية وميزان الكبرى ورحمة الامة فى اختلاف الائمة وكتاب الفقه على المذاهب الاربعة والكفاية شرح الهداية للعلامة

جلال الدين الخوارزمي والعامگيرية تمت جمعها ١٠٨٥ من سلطان الهند اور نكزيب م ١١١٩ و الفتاوى برهنه والرضوية والافريقة والاحكام للامام احمد رضا البريلوى م ١٣٢٠ والامجدية والبهار لصدر الشريعة ابو العلا امجد على الاعظمى م ١٣٦٤ والقانون للقاضى شمس الدين الجونفورى والنظام لامام النحو الفقيه العلامة غلام جيلانى الميرقى وغيرها مع قلة الفرصة وكثرة الاشتغال من الافتاء والتدريس والاهتمام للجامعة والله الحمد وما توفيقى الا بالله واعلموا ان هذه الرسالة العجالة فى جواب مسألة الجمعة مباركة نافعة لاولى الالباب وذوى العدل والانصاف وحرز من التلبيس وحصن حصين للمقلدين من الشيطان اللعين ونقحت فيها تنقيحا كثيرا وان كنت لست بذلك جديرا متوكلا على الله تعالى و متوسلا بوسيلة حبيبه الكريم صلى الله تعالى عليه وسلم تسليما كثيرا وهو حسبي ونعم الوكيل ونعم المولى ونعم النصير وتعاوننى عليها بالنقل والكتابة تلميذى واعزى اخى فى الدين المولوى محمد مصلح الدين البركاتى صانه الله المولى تعالى عن موجبات التلهف والتأسف واصلح حاله وباله المتعلم بالجامعة الحنفية الغوثية الواقعة بلد جنكفور نيبال، وجعل المولى تعالى سعينا مشكورا واذا صارت هذه العجالة بصورة الرسالة فأحببت ان اسميها فسميتها تحقيق المسئلة فى الجمعة المباركة ليكون بموضوعها الشعار والعلامة ونسئل الله تعالى ان يصلى على رسوله محمد وآله واصحابه وان يميئتنا على الايمان وان يسعدنى بلقائه وان يتقبل

هذه العجالة وينفع بها عبادة المومنين المقلدين ويغفر لي ما فرط
 مني فيها وفي غيرها انه على كل شئ قدير وصلى الله تعالى على سيدنا
 ومولانا محمد وعلى آله صحبه وسلم ابدا ابدا آمين يا رب العالمين.
 انا المفتقر الى المقتدر جيش محمد الصديقي البركاتي غفرله
 ولوالديه ومشائخه ومحبيه بمنه وكرمه المدرس بالجامعة الحنفية
 الغوثية لاهل النسبة والجماعة وقد وقع الفراغ عنها يوم الاثنين لثمان
 من ربيع النور ربيع الاول الشريف سنة ثلاثة عشر بعد الالف و
 اربعمائة من الهجرة النبوية عليه التحية والثناء وصلى الله تعالى على
 خير خلقه محمد وآله واصحابه وذرياته واهل بيته اجمعين.

٨ / ٣ / ١٤١٣ هـ

روزايمان افروز دوشنبه بعد العصر قبل المغرب
 والحمد لله على نواله والصلوة والسلام على رسوله وآله